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Предисловие


Нападение на американскую базу Перл-Харбор было первой частью большого наступательного плана Японии на Тихом океане. Главной целью плана был захват месторождений нефти и других стратегических материалов, которые позволили бы Японии вести длительные боевые действия. Налет на Перл-Харбор был согласован с наступлением на юге: Филиппины, Гонконг, Сингапур и Голландская Ист-Индия.

В 1932 году адмирал Шефилд провел 14-е тактические учения Тихоокеанского флота в районе Гавайев. Самолеты с американских авианосцев провели внезапное нападение на Перл-Харбор и захватили врасплох защитников острова. Ямамото оценил план американского адмирала и постарался извлечь из него для себя урок. Японский адмирал обратил внимание на новый перспективный класс надводных кораблей — авианосцы. Он решил, что эти новые корабли станут основой боевого флота Японии, а палубная авиация будет главным наступательным оружием. Он начал собирать всю доступную ему информацию, касающуюся базы Перл-Харбор. Он собрал все данные об учениях американского флота на акватории в радиусе 500 км от базы на острове Оаху. Были собраны сведения о системе противовоздушной обороны острова, маршруте ежедневных патрулей. Все это позволило Ямамото определить вероятный распорядок базы, а также установить возможные маршруты, по которым американские корабли могут подходить и покидать базу. Американский флот проводил активные учения, поэтому корабли редко стояли в порту. Японцы выяснили, что американским линкорам для того, чтобы покинуть базу, требуется по меньшей мере три часа. Этого времени вполне хватало на то, чтобы провести налет. В случае вынужденного выхода в море, американские корабли стали бы легкой добычей японских подводных лодок. Вокруг базы заранее расположили подводные лодки, которые должны были наглухо перекрыть выход из базы. Кроме боевых кораблей в Перл-Харборе находились доки, склады боеприпасов и топлива, а также другие важные цели. Американцы, также наученные опытом упомянутой учебной атаки, считались с возможностью внезапного нападения с воздуха.

Командующий тихоокеанским флотом адмирал О. Ричардсон считал, что держать флот в гавайских водах слишком рискованно. Он обратился к начальнику штаба ВМФ адмиралу X. Старку с рапортом о цели дальнейшего пребывания флота на базе Перл-Харбор. Ответ Старка не удовлетворил Ричардсона, и командующий добился личной встречи с президентом. В октябре 1940 года, находясь по делам в Вашингтоне, Ричардсон посетил Белый Дом. Рузвельт не придал значения предупреждению Ричардсона. Он заявил адмиралу, что американский флот находится на Гавайях с целью противодействовать агрессивным планам Японии. Адмирал выразил сомнения в компетентности президента в этом вопросе и был смещен со своей должности. 1 февраля 1941 года его место занял адмирал Хазбенд Э. Киммель. Киммель, будучи по натуре конформистом, не сомневался в необходимости держать флот на Гавайях. За оборону Гавайских островов с моря отвечало командование 14-го военно-морского округа (Naval District), которое возглавлял адмирал К. Блок, в прошлом начальник Киммеля.

Тем временем в Японии адмирал Ямамото в обстановке строжайшей секретности приступил к разработке плана нападения на Гавайи. Он понимал, что идея нападения на американский флот многим покажется абсурдной. Действительно, у японского флота не было никаких шансов в традиционном морском бою. Но Ямамото в отличие от большинства консервативных японских генералов делал ставку на новые корабли — авианосцы.

В ночь с 11 на 12 ноября 1940 года 21 устаревших английских торпедоносцев Swordfish провело налет на итальянский флот в Трентском заливе. 12 торпедоносцев, шедших двумя эшелонами, сумели потопить или серьезно повредить три итальянских линкора. Потери англичан составили всего два самолета. Эта короткая атака резко изменила соотношение сил на Средиземном море. Секретарь ВМФ США Нокс высоко оценил действия англичан. Он сразу понял, какую угрозу представляет для американского флота, стоящего на якоре в Перл-Харборе, возможный налет японской авиации. Он заявил, что нужно немедленно предпринять определенные шаги, с целью предупредить такую атаку. Остров следовало оборудовать дополнительными зенитными батареями, призванными защитить остров от авиации противника. Кроме того, остров следовало оснастить радарами и другими устройствами, облегчающими обнаружение приближающихся самолетов. Однако аргументов Нокса никто не принял всерьез кроме адмирала Ямамото, который скорректировал свой план в соответствии с новой информацией.

После налета англичан на итальянский флот, японский генштаб поручил двум офицерам осмотреть итальянскую базу. Подполковник Такеси Наито в это время был морским атташе при японском посольстве в Берлине. В феврале 1941 года он прибыл в Трент, чтобы лично оценить ущерб, причиненный итальянским кораблям, а также изучить остатки английских торпед, которые оказались столь эффективным оружием.

Тем временем Ямамото сообщил о своих планах контр-адмиралу Коидзиро Ониси, начальнику штаба 11-го воздушного флота. Они обсудили возможность быстрого перебазирования самолетов с наземных аэродромов на авианосцы, а также определили дальность, с какой следует выпускать самолеты в атаку. Последний вопрос остался без ответа. Ониси заметно охладел к проекту Ямамото, и переадресовал адмирала к своему заместителю, Минору Генда, который был большим энтузиастом авиации, верящим в ее безграничные возможности.

В январе 1941 года Генда активно присоединился к разработке плана, дав за несколько дней ответы на все заданные вопросы и подготовил окончательный рапорт контр-адмиралу Ониси. Трудностью, на которую обратил внимание Генда, были горы, облететь которые не было никакой возможности. Это препятствие могло заметно сократить шансы на успех операции.

Были в плане пункты, в которых мнения Ямамото и Генда принципиально расходились. Адмирал считал, что главной целью удара должны быть линкоры, в то время как Генда настаивал на том, чтобы основной целью были авианосцы. Он заявил, что господство в воздухе будет главным условием победы в войне. Достичь превосходства в воздухе можно было только одним способом — отправив на дно американские авианосцы. Идея Ямомото отправить в налет самолеты-смертники также встретила сильные возражения со стороны Генда. Молодой офицер считал, что такие действия недопустимы. Отправлять на смерть пилотов в самом начале войны, по мнению Генда, было чистейшей воды безумием.

Другим спорным пунктом плана было участие истребителей в налете. Генда был против того, чтобы отправлять в налет крупные силы истребителей, оголяя авианосцы перед возможным ответным ударом противника. Генда считал, что для успешного осуществления к операции следует прилечь 300 самолетов, базирующихся на шести авианосцах. В то время ВМФ Японии располагал четырьмя авианосцами, еще два авианосца — «Сёкаку» и «Дзуйкаку» — находились на последних стадиях постройки. Это отодвигало начало операции как минимум на лето 1941 года. План предусматривал использовать в нападении самолеты 11 — го воздушного флота, поскольку летчики и техники уже имели богатый опыт их эксплуатации.

В марте 1941 года Ямамото и Генда приступили к новому туру обсуждений плана. Спустя два месяца все детали удалось согласовать. Оставалось решить несколько технических вопросов, к сожалению, решение многих из них оттянули до последней минуты.

Пока шли учения японских авианосцев в заливе Кагосима, разведка на Гавайях следила за маневрами американского флота. 22 марта 1941 года японским резидентам на Гавайях было приказано активизировать деятельность и активнее использовать подкуп для получения информации. Американцы перехватили этот приказ, но со странным упорством проигнорировали его.

10 апреля 1941 года был сформирован 1-й воздушный флот. Одновременно сформировали 1-й дивизион авианосцев, в состав которого вошли «Акаги» и «Kara». Сопровождение авианосцев обеспечивали четыре эсминца. В состав 2-го дивизиона авианосцев вошли «Сорю» и «Хирю» с четырьмя другими эсминцами сопровождения.

В конце апреля в районе острова Кюсю прошли интенсивные учения, в ходе которых отрабатывалось бомбометание по кораблям. В качестве цели использовался линкор «Сетцу». Первый налет пикирующие бомбардировщики провели с высоты 3000 м. В качестве бомб использовали десятикилограммовые дымовые бомбы. Результаты бомбометания оказались символическими. В ходе длительной штурмовки удалось добиться всего пяти попаданий.

На основе разведывательной информации Генда заключил, что американские самолеты никогда не патрулируют северные районы Гавайев. Вероятность встретить в том районе американские корабли также была минимальной. Осенние и зимние туманы, которые накрывали Гавайи с севера и северо-востока, могли послужить отличным укрытием для японской эскадры. При этом американцы могли заметить японские корабли лишь в конце маршрута, уже в момент старта самолетов. Серьезную проблему представлял ограниченный запас топлива, пополнять который приходилось бы по дороге с помощью танкеров. Японские корабли не были приспособлены для столь дальних походов — политика императорской Японии не предполагала строительства кораблей с большим запасом хода. Генеральный штаб верил в повторение успеха Цусимы, когда война на море выигрывалась бы в одном генеральном сражении в непосредственной близости от Японии. Только семь кораблей могли пройти маршрут от залива Хитокаппу до острова Оаху. Это были авианосцы «Kara», «Секаку», «Дзуйкаку», линкоры «Хией» и «Кирисима», а также два тяжелых крейсера «Тоне» и «Чикума». Остальным кораблям требовалась дозаправка. В середине 1941 года легкий крейсер «Абукума» и несколько эсминцев проводили интенсивные учения по дозаправке в открытом море. Эсминцы отрабатывали дозаправку, швартуясь к левому или правому борту танкера, а также за его кормой. Авианосцы «Акаги», «Сорю» и «Хирю» должны были взять на борт дополнительный запас топлива в бочках, которые расставлялись по всем свободным участкам палуб. По соображениям остойчивости эсминцы сопровождения и легкий крейсер «Абукума» не могли взять дополнительный запас топлива. Поэтому план предусматривал одну дозаправку для авианосцев и две для кораблей сопровождения. Несмотря на высокую подготовку экипажей, большой фактор неопределенности вносила погода, из-за которой вся операция могла быть поставлена под вопрос.

До этого времени еще не был решен вопрос о том, как придется сбрасывать торпеды в высокие волны Перл-Харбора. Рапорты от офицеров, посетивших Трент, позволили начать работы в этом направлении. Арсенал в Йокосуке приступил к модернизации имеющихся торпед. Однако пробные сбросы торпед не принесли ожидаемых результатов. Торпеды зарывались слишком глубоко, и требовалось не менее 200 метров, чтобы торпеда вышла на боевую глубину. Таким образом, применять торпеды при налете на Перл-Харбор не было никакой возможности. Кроме того, американцы обычно швартовали корабли парами. Снаружи линкоры прикрывались менее крупными кораблями, поэтому были хорошо защищены от торпед. Единственной возможностью поразить линкор было использовать бронебойные бомбы. Из имевшихся в арсенале японской авиации бомб ни одна не могла подойти на эту роль.

Пробные метания бомб массой 250 кг прошли успешно, но по расчетам бомбы не пробивали броню американских линкоров. Было решено использовать в качестве бомб 409 мм снаряды главного калибра линкоров «Нагато» и «Муцу». На снаряд наваривалось хвостовое оперение, и получалась авиабомба массой 800 кг. Такая бомба по расчетам уже могла пробить самую толстую броню линкора класса «Maryland», и разорваться внутри корпуса корабля, причинив ему тяжелые повреждения. Импровизированную бомбу приняли на вооружение как Тип 99 номер 80 модификация 5. Очень быстро были готовы несколько бомб, которых использовали в опытном бомбометании по макету линкора «West Virginia». Однако все бомбы, сброшенные самолетами морского авиационного корпуса из Йокосуки, легли мимо цели. Вскоре к испытаниям привлекли пилотов 1-го воздушного флота Мицуо Фучиды. Новая серия испытаний также закончилась неудачно. Макет удалось поразить лишь спустя несколько дней. Было решено, что бомбометание будет проводиться с высоты 3000 метров, опускаться ниже было невозможно из-за зенитного огня.

25 августа подполковник Мицуо Фучида (15 октября произведенный в полковники) прибыл на борт авианосца «Акаги» в качестве командующего всех частей 1-го воздушного флота.

Вместе с Минору Генда он проводил в заливе Кагосима подготовку пилотов, которые должны были участвовать в налете на Перл-Харбор. В ходе учений снова обнаружилась проблема с торпедами. Пилотам не удавалось сбросить торпеды при глубинах менее 12 метров, несмотря на то, что торпеды оснащались деревянными стабилизаторами. Учения продолжались весь сентябрь, но так и не дали ожидаемых результатов.

В конце сентября группа японских специалистов из Йокосуки, проводившие эксперименты над торпедными стабилизаторами, удалось добиться первых успехов. Работая над торпедой Модель 2, они сумели добиться уверенного сброса торпеды при глубинах до 13 м.

В октябре новая торпеда была принята на вооружение как Тип 91 Модификация 2. В конструкцию торпеды по сравнению с базовой моделью внесли ряд изменений, которые, к сожалению, привели к росту массы торпеды. Торпеда оснащалась стабилизаторами, установленными в хвостовой части. Эти стабилизаторы не давали торпеде глубоко зарываться в воду, а также обеспечивали ей быстрый выход на боевую глубину. Торпеду следовало сбрасывать с высоты 10 м (или 20 м для усовершенствованных образцов). Минимальная дальность сброса 200 м. Это расстояние требовалось для активизации запала торпеды. Скорость самолета в момент сброса ограничивалась 160 узлами. Механизм глубины стоял на всех торпедах и позволял торпеде после погружения выходить на глубину атаки 2 метра.

Торпеды, подготовленные к налету на Перл-Харбор, отличались повышенной надежностью. Все они оснащались деревянными стабилизаторами, закрепленными на металлическом оперении торпеды. Небольшие стабилизаторы, установленные перед рулями с обеих сторон, помогали торпеде держать нужную глубину сразу после сброса. После того, как торпеда выходила на нужную глубину, стабилизаторы на ее оперении помогали торпеде удерживать глубину и курс. Пилоты, проводившие опытные сбросы, определили, что лучших результатов удавалось добиться при угле атаки 17–20 гр. Если торпеду сбрасывали с большой высоты, она зарывалась в дно залива. Если торпеду сбрасывали на большой скорости, то при ударе о воду повреждались стабилизаторы и торпеда могла отклониться от курса. Пилоты сами решали с какой высоты им сбрасывать торпеду. Каждый из них ощущал на себе огромный груз ответственности. Все этапы атаки он должен был проводить по своему усмотрению (выбор цели, дистанция до цели, скорость самолета, коррекция высоты сброса, сближение с целью). Простая ошибка в оценке дистанции до цели могла привести к тому, что запал торпеды не успевал привестись в боевое положение.

Проблему представлял и сам процесс оснащения торпед стабилизаторами. До 15 октября арсенал мог собрать 30 торпед. Другая партия в 50 торпед должна была поступить в последних числах октября. Еще одна партия в 100 торпед могла быть доставлена не ранее конца ноября. Однако командование настаивало на интенсификации тренировок, что заставило ускорить работы над торпедами. В результате в период с 30 октября по 4 ноября удалось получить достаточное для учений число торпед. Первые испытания со сбросом на глубине 12 метров прошли успешно. Все оставшееся время экипажи отрабатывали элементы атаки в море между островами Кюсю и Окинава. В конце октября самолеты в двух группах прошли двухнедельную практику. Учебные воздушные бои вела группа, состоявшая из истребителей А6М2. Другая группа, составленная из бомбардировщиков-торпедоносцев B5N2 и пикирующих бомбардировщиков D3A1, отрабатывала бомбометание по надводным и наземным целям. В каждой группе из девяти бомбардировщиков-торпедоносцев четыре лучших экипажа отрабатывали сброс торпед. Летчиков доставили на базу в Кагосиме и там они отрабатывали заход на цель и уход из-под заградительного зенитного огня в районе цели. План полета заключался в следующем. На высоте 2000 м самолеты выходили к городу Сакурадзима. Далее, командир звена снижался до 500 м и вел звено по дуге над долиной реки Коцуки, имитирующей долину между горными гребнями на острове Оаху. Следующее снижение до 50 метров проводилось над долиной Ивасакидани (имитирующей район к югу от Перл-Харбора), а над базой Кагосима самолеты снижались до 15 м, отрабатывая заход на цель. Отрабатывались взлет в темноте, а также ночная торпедная атака.

К тому времени, как в строй встали авианосцы «Сёкаку» и «Дзуйкаку», экипажи четырех авианосцев находились в непрерывных тренировках. Благодаря этим мерам удалось заметно поднять боеспособность кораблей, а также наладить взаимодействие между моряками и летчиками. 8 августа в строй встал авианосец «Сёкаку» и немедленно подключился к маневрам. Покинув базу в Йокосуке, авианосец прибыл в залив Ариаке и там вошел в состав 5-го дивизиона авианосцев. В течение двух месяцев экипажи самолетов авианосца проходили курс ускоренной подготовки, отрабатывая взлет и посадку на палубу. 25 сентября в строй встал и авианосец «Дзуйкаку».

Кульминацией маневров стал сбор 3 ноября всех шести авианосцев с кораблями сопровождения в заливе Ариаке. На следующий день, 4 ноября, эскадра провела генеральную репетицию налета на Перл-Харбор. Авиационные дивизионы, ведомые лично Мицуо Фучидой, поднялись с палуб четырех авианосцев (5-й дивизион в операции не участвовал) и провели атаку цели в заливе Кагосима. Самолеты обнаружили и атаковали двумя эшелонами цель, удаленную на 200 миль от авианосцев. Первый эшелон атаковал в 7:00, в 8:30 атаковал второй эшелон. На расстоянии около 20 миль от Саэки полковник Фучида отдал приказ начать атаку. Пикировщики D3A1 набрали высоту, а торпедоносцы B5N2, напротив, снизились. Целями для самолетов служили японские линкоры, участвовавшие в маневрах. В составе второго эшелона были пикировщики D3A1 и самолеты B5N2 в бомбардировочном варианте. Во втором эшелоне не было торпедоносцев по той причине, что на этой стадии атаки уже не предусматривался элемент внезапности. Пикирующие бомбардировщики отрабатывали бомбометание на плавучих целях, а торпедоносцы-бомбардировщики упражнялись в районе аэродрома Саэки. В 9:30 маневры завершились. Корабли, участвовавшие в маневрах, возвратились в залив Ариаке. Вечером на авианосец «Акаги» прибыл адмирал Ямамото.

Во время совещания, состоявшегося на борту авианосца, адмирал подтвердил сведения о идущих переговорах с американцами, а также о продолжающейся параллельно подготовке к войне. Был разобран ход учений, упомянуты обнаруженные трудности, в частности, недостаточно надежное действие боевых головок торпед. Кроме того, торпеды все еще часто уходили на слишком большую глубину, что в условиях мелководья Перл-Харбора означало зарывание торпеды в грунт.

7-8 ноября 1941 года Минору Генда прибыл в Кагосиму на совещание с пилотами торпедоносцев. Главной темой совещания был способ уменьшить глубину погружения торпед. Было предложено два способа. Первый, уже известный способ заключался в сбросе торпед с высоты 20 м на скорости не более 100 узлов. Второй способ состоял в том, что при той же скорости самолет следовало снизить до 10 м, а его нос наклонить вперед на 1,5°. Второй, совершенно новый способ, был тут же опробован командующим авиабазой в Кагосиме Сего Масудой. Ему удалось добиться 80 % попаданий. 5 ноября проводились учения с участием истребительных групп. В 9:00 истребители «Зеро» начали бой на удалении 8 миль к северу от атакованной цели, имитируя отражение контрудара американской авиации с баз на острове Оаху. Учения завершились в 11:40. Была отработана техника отражения атаки американских истребителей.

Тем временем адмирал Ямамото старался убедить начальство в необходимости провести неожиданный налет на Перл-Харбор. План нападения был представлен начальнику Генерального Штаба адмиралу Осами Нагано. Подробный план, подготовленный Ямамото, должен был стать последним аргументом, убеждающим морское командование в успешности всей операции. В период с 11 по 16 сентября в Императорской Академии ВМФ проводились штабные учения, отрабатывающие план воздушной атаки Перл-Харбора. В ходе учений стало ясно, что затопленные в мелководном заливе американские линкоры могут быть в короткое время подняты, отремонтированы и возвращены в строй. Атака была бы более эффективной, если бы ее проводили в глубоких водах Лахайни. Затопленные там корабли были ли бы потеряны для американцев навсегда. В ходе учений была назначена первая дата налета на Перл-Харбор — 16 ноября 1941 года. Однако эта дата была слишком близкой, чтобы авиация и флот смогли подготовиться к операции. Официально штабные учения завершились 20 сентября 1941 года.

В Генеральном Штабе ВМФ 24 сентября 1941 года, в оперативном отделе главнокомандующий флотом адмирал Ямамото участвовал в дискуссии, посвященной налету на Перл-Харбор. Одним из аргументов был тот факт, что имевшихся запасов топлива хватало бы на 18 месяцев боевых действий. Если Япония думала о проведении войны, то ее следовало бы начать немедленно, или забыть о ней навсегда. В ходе дискуссии столкнулись взгляды двух школ. Консерваторы считали необходимым сначала ударить на юге, и лишь в случае вступления Соединенных Штатов в войну, подготовиться к решающей битве, которая должна была произойти недалеко от Японии. Фактически, эти адмиралы намеревались провести еще одно Цусимское сражение. Сторонники адмирала Ямамото думали иначе. Они видели перспективы, открываемые авианосцами. Эффективность палубой авиации уже была доказана в ходе войны с Китаем. Конец спорам положил адмирал Ямамото, который заявил, что раз он занимает должность командующего, то всем следует исполнять его приказы.

24 сентября министр иностранных дел в зашифрованной телеграмме японскому консулу в Гонолулу приказал выяснить расположение американских кораблей. Особое внимание следовало уделить кораблям, пришвартованным парами. Базу в Перл-Харборе поделили на пять зон, это должно было облегчить обмен информацией.

4 ноября 1941 года во время заседания командования императорского ВМФ было принято решение о начале войны. На следующий день объединенный флот получил приказ № 1.7 ноября датой нанесения удара по Перл-Харбору было объявлено 8 декабря.

13 ноября «Акаги» поднял якоря и направился в сторону Кагосимы. На борт авианосца прибыли летные офицеры: Мурата, Фучида и Масуда. После полудня на борт «Акаги» прибыл адмирал Нагумо со своим штабом. Тем временем другие авианосцы эскадры принимали авиационные экипажи. Переброска большого числа техники и живой силы на авианосцы оказалось делом достаточно сложным. Провести операцию незаметно для американцев можно было только при известной подготовке и растянутости во времени. 16–17 ноября авианосцы «Сёкаку», «Дзуйкаку», «Сорю» и «Хирю» приняли на борт полный комплект самолетов.

17 ноября 1941 года все авианосцы, предназначенные для участия в операции, прибыли в залив Саэки. Линкор «Нагато» с адмиралом Ямамото на борту покинул Ивакуни и также бросил якоря в Саэки. В 15:00 Ямамото прибыл на «Акаги» вместе со своими начальниками штабов. На борту авианосца собралось около 100 высших морских и летных офицеров, в том числе вице-адмирал Нагумо со штабом, капитаны кораблей с помощниками, а также командиры авиачастей, перебазировавшихся на авианосцы. Ямамото произнес короткую речь, которую закончил заверением в успешности предстоящей операции.

Около 16:00 один за другим корабли покинули бухту Саэки. Первым в поход вышел авианосец «Хирю» с двумя эсминцами сопровождения. Следом за ним выступил «Сорю», также в сопровождении эсминцев. Вскоре авианосцы разошлись. «Хирю» обошел остров Окиносима и вышел в открытое море, направившись к точке сбора в районе Курильского архипелага. На закате «Сорю» обошел южную оконечность острова Сикоку и взял курс на залив Танкан. Позднее залив Саэки покинули авианосцы «Сёкаку» и «Дзуйкаку». Они взяли курс на залив Беппу, откуда также направились в сторону Курил. Тем временем удалось устранить неисправность в системе выхлопа «Сёкаку» и корабль смог продолжить участие в операции.

С наступлением темноты авианосец «Акаги» также поднял якоря и покинул залив Саэки. В районе острова Нанпо корабль взял курс на север и пошел в направлении залива Танкан, пройдя мимо Йокосуки и Иокогамы. Авианосец «Kara» перед сбором в заливе Саэки, в период с 11 по 14 ноября стоял в доке в Сасебо. 17 ноября, покинув залив Саэки, авианосец вернулся в Сасебо и принял на борт 100 торпед, предназначенных для удара по Перл-Харбору. Кроме того, на борт «Каги» поднялись специалисты из Йокосуки, которые уже в море завершили все необходимые переделки в конструкции торпед.

Одним из агентов японской разведки, отправленных на борту пассажирского парохода «Тайё-мару», был офицер морской авиации Сугуру Сузуки. В сентябре он получил приказ отправиться на Гавайи и собрать там всю добытую японской разведкой информацию. Вместе с Сузуки на Гавайи прибыли специалисты по подводным вооружениям Маэдзима и Мацуо. Задачей последнего было разработать план применения миниатюрных подводных лодок. «Тайё-мару» покинул Иокогаму и направился на север, двигаясь курсом, похожим на предполагаемый курс эскадры. На маршруте Сузуки каждый день проводил подробные метеорологические измерения, фиксируя видимость, силу и направление ветра, степень продольной и поперечной качки, а также состояние моря. Чем ближе корабль приближался к Оаху, тем более точными и подробными становились исследования офицера. На расстоянии 200 миль от Оаху он заметил первые американские патрульные самолеты. В 100 милях Сузуки отметил уже групповые полеты американцев. В то же время, к северу от Оаху не встретилось ни одного корабля. «Тайё-мару» вошел в залив Гонолулу утром в субботу 1 ноября. На следующее утро Сузуки и Маэдзима осмотрели в бинокль базу Перл-Харбор. Наблюдение затруднялось тем обстоятельством, что база находилась на значительном удалении от Гонолулу. На борт парохода в тот же день прибыл японский консул Кита, который передал офицерам информацию, собранную японской и немецкой разведкой. Сузуки передал консулу список из 100 вопросов, составленный штабом ВМФ. Кита убыл в консульство, чтобы там подготовить ответы. Там консул передал вопросник агенту Йосикаве. Йосикава работал целые сутки. В последний раз он лично проверил всю собранную информацию. Кроме ответов на вопросы разведчик представил множество карт и набросков. Он указал запасные аэродромы, и даже обозначил поля для гольфа, с которых при необходимости могли взлетать самолеты. Пока «Тайё-мару» стоял в Гонолулу, Сузуки постоянно занимался наблюдениями за американскими самолетами. 5 ноября корабль покинул Гонолулу и лег на обратный курс. 17 ноября «Тайё-мару» прибыл в Японию. Сузуки получил приказ прибыть на борт линкора «Хией». На следующий день линкор покинул Йокосуку и взял курс на залив Танкан.

Прежде чем эскадра начала концентрировать силы в заливе Хитокапу, в залив вошла канонерка «Кунадзири», которая выступала в роли плавучей станции связи. Этот шаг должен был сократить до минимума присутствие в эфире японских кораблей.

22 ноября в 15:15 сбор эскадры был завершен. Последним в залив вошел авианосец «Сёкаку».

Вспомогательные суда последовательно заправляли боевые корабли топливом, водой, пищей для экипажей. На борт авианосцев было погружены тысячи бочек с топливом. По соображениям секретности все транспорты должны были оставаться в заливе Хитокапу до 10 декабря.



Оперативное планирование


Утром 23 ноября 1941 года состоялось совещание, на которое пригласили штаб и отдельных офицеров кораблей, участвующих в походе. Совещание открыл вице-адмирал Чучи Нагумо словами: «Ваша задача — атака Перл-Харбора». Кроме того, в ходе совещания Нагумо сообщил, что в случае успешного завершения дипломатических переговоров с американцами, эскадра без боя вернется в Японию. Вице-адмирал потребовал, чтобы все офицеры четко и в полной мере исполняли все приказы. Следующим слово взял начальник штаба контр-адмирал Рюоносуке Кусака, который сообщил о возможности встречи кораблей и судов противника во время похода. Если противник обнаруживал эскадру хотя бы за день до выхода на боевую позицию, следовало без боя возвращаться в Японию. Члены штаба предложили альтернативный план действий в случае встречи с противником. Эскадра должна была лечь на обратный курс, но с наступлением темноты снова направиться к цели. Если же корабль противника попадался эскадре в день нанесения удара, корабль следовало потопить и продолжить выполнение плана. Начальник штаба 11 — го воздушного флота контр-адмирал Такидзиро Ониси представил организацию ударных сил. Каждый корабль должен был постоянно следить за горизонтом. Кроме того, Ониси представил детальный план атаки на Перл-Харбор. Каждый офицер получил копию необходимых документов и подробные карты. Минору Генда сообщил, что вся операция в районе Перл-Харбора будет длиться от получаса до одного часа. Первая цель — уничтожить американские авианосцы и линкоры, стоящие на якоре вокруг острова Форд. Затем следовало рассеять американскую авиацию в районе острова Оаху. Генда сообщил подробности предстоящего налета. Авиация должна была действовать двумя эшелонами. Первый эшелон возглавлял сам Мицуо Фучида. В состав первого эшелона входили самолеты всех типов, базирующихся на авианосцах. На удалении 230 миль от Оаху эта формация должна была подняться в воздух и в соответствии с планом около 8:00 провести налет на цель. Другой эшелон, возглавляемый капитаном Сигеказу Симазаки, состоял из пикирующих бомбардировщиков, бомбардировщиков и истребителей. Самолеты эшелона поднимались в воздух на удалении 200 миль от цели. Задачей второго эшелона было добить поврежденные в ходе первого налета корабли, а также полностью разгромить американскую авиацию на острове. Завершив налет, силы эшелона должны были собраться в точке, расположенной в 10 милях к северо-западу от западной оконечности Оаху. Оттуда самолеты группами должны были возвращаться на авианосцы. В случае ответного удара американского ВМФ, все самолеты B5N2 предполагалось вооружить торпедами. Если же американцы не решатся контратаковать, рассматривалась возможность нового налета на Перл-Харбор. Генда определил принципы пребывания эскадры в районе Гавайев. На каждом из авианосцев с восхода до захода солнца должны стоять готовые к взлету истребители А6М2, а также пикирующие бомбардировщики D3A1.

Представляло определить состояние американского флота, базирующегося в Перл-Харборе. Информацию о кораблях должно было передать по радио японское консульство, а также японские подводные лодки, патрулирующие воды вокруг острова Оаху. Таким образом, информация поступала из двух независимых источников. Если в последний момент оперативная обстановка менялась, то Фучида и Генда могли изменить план налета. Генда подготовил два альтернативных плана, предусматривающих внештатные ситуации. Планы отличались повышенной, хотя и остающейся в разумных пределах степенью риска. С борта тяжелых крейсеров «Тоне» и «Чикума» за час до старта первого эшелона следовало выпустить два разведывательных гидросамолета. Задачей этих машин была разведка базы Перл-Харбор и рейда Лахайна. Каждый пилот должен был точно определить расположение американских кораблей в разведываемом секторе, сообщить класс и число обнаруженных кораблей, состояние воды и силу ветра. Только эти два самолета имели право нарушить радиомолчание. Все остальные радиостанции эскадры не имели права выходить в эфир. Даже рапорты с разведывательных самолетов были значительным риском, и могли привести к преждевременному обнаружению японской эскадры. Тем не менее вице-адмирал Нагумо на этот риск пошел с тем, чтобы как можно быстрее получить эту жизненно важную информацию. Точные сведения, полученные за несколько минут перед началом налета, позволили бы Фучиде и Генде скорректировать план атаки.

Продолжая совещание, Генда обсудил вопрос связи во время полета. Он подчеркнул, что радиомолчание следует хранить до завершения операции. Корабли могли принимать сообщения, но не имели права выходить в эфир. Между собой корабли должны были поддерживать связь посредством семафора или проблескового прожектора. Навигатор эскадры сообщил присутствующим боевой порядок, который должна поддерживать эскадра в ходе операции. На этом совещание завершилось.

После обеда состоялось другое совещание на борту флагманского авианосца «Акаги». На этом совещании присутствовали члены штаба вице-адмирала Нагумо, а также все старшие летные офицеры, за исключением Тамона Ямагучи и Чуичи Хара. Совещание открыл Нагумо, сообщив всем собравшимся инструкции, разработанные Фучидой и Гендой. Инструкции касались пяти возможных схем налета на Оаху, учитывающие разные возможные ситуации. Усвоение пилотами всех пяти возможных планов позволяло в предельной степени устранить возможную неопределенность. Выбор одной из пяти схем позволял проводить скоординированные действия при любом из возможных вариантов развития событий.

Наконец, был представлен окончательный план налета на Перл-Харбор со всеми техническими деталями.

Вот пять возможных вариантов, предусмотренных Фучидой и Гендой:

1) Американский флот находится в Перл-Харборе;

2) Американский флот находится на рейде Лахайна;

3) Часть флота находится в Перл-Харборе, а часть в Лахайна;

4) Флот находится в открытом море;

5) Флот находится в открытом море и его местонахождение не известно.

Обсуждался в основном первый вариант. В этом случае налет первого эшелона должен был начаться около 8:00 утра.

В состав первого эшелона входили 189 самолетов:

— 50 бомбардировщиков-торпедоносцев B5N2, вооруженных бомбами, командир группы полковник Фучида;

— 40 бомбардировщиков-торпедоносцев B5N2, вооруженных торпедами, командир группы подполковник Сигехару Мурата;

— 54 пикирующих бомбардировщика D3А1, командир группы подполковник Какуичи Такахаси;

— 45 истребителей А6М2 прикрытия, командир группы полковник Сигеру Итая.

Первым атаковать авианосцы и линкоры противника должны были торпедоносцы подполковника Мураты. Полковник Фучида должен был бомбить линкоры, стоявшие на якоре возле острова Форд. Пикирующие бомбардировщики подполковника Такахаси концентрировали удар по американским базам Уилер, Хикем и острове Форд. Истребители подполковника Итаи должны были прикрывать действия бомбардировщиков и торпедоносцев, а, зачистив воздушное пространство от самолетов противника, нанести удар по базам Хикем, Уилер, Канеоэ и Барберс-Пойнт.

Второй эшелон, возглавляемый подполковником Сигеказу Симазаки, вылетал спустя час после первого. Самолеты второго эшелона должны были выйти на цель спустя полчаса после первого эшелона. В составе второго эшелона были только вооруженные бомбами самолеты B5N2, пикировщики D3A1 и истребители А6М2. Поскольку элемент внезапности для второго эшелона уже не играл роли, торпедоносцы могли бы понести слишком большие потери, не причинив противнику заметного вреда.

Второй эшелон насчитывал 171 самолет.

— 54 бомбардировщика-торпедоносца B5N2, вооруженных бомбами, командир группы подполковник Сигехару Симазаки, задача атаковать аэродромы Хикем, Канеоэ и остров Форд;

— 81 пикирующий бомбардировщик D3A1, командир подполковник Такасиге Эгуса, задача атаковать линкоры, крейсера и эсминцы, стоящие на якоре в Перл-Харборе;

— 36 истребителей М6А2, командир капитан Сабуро Синдо, задача полностью уничтожить самолеты противника в воздухе и атаковать аэродромы Уилер, Канеоэ, Хикем и остров Форд.

Генда надеялся, что торпедоносцам Мураты удастся поразить авианосцы и линкоры, а Эгуса довершит разгром флота.

Осветив весь план, Генда вернулся к теме двух разведывательных гидросамолетов, которые должны были вылететь за час до первого эшелона. Генда заявил, что по его мнению часовой интервал между разведкой и вылетом первого эшелона слишком велик. Присутствовавшие офицеры согласились с доводами Генды и постановили сократить интервал до получаса. За час американская авиация могла обнаружить японскую эскадру и провести успешную атаку. Получасовой интервал такую возможность исключал.

Между собравшимися началась оживленная дискуссия. Полковник Фучида отвечал на задаваемые вопросы. Было обращено внимание на то, что очень важно за 20–22 минуты до начала атаки выйти к северной оконечности острова Оаху. В условиях полного отсутствия ориентиров, этот опорный пункт позволил бы авиации увереннее выйти на цель.

Радиомолчание можно было нарушить только в исключительной ситуации. Исключение было сделано лишь для Фучиды, которому было необходимо руководить самолетами первого эшелона. В случае удачного захвата противника врасплох, Фучида должен был подать в эфир условное сообщение «тора, тора, тора» («тигр, тигр, тигр»). Каждый командир группы имел категорический приказ сохранять полное радиомолчание. На этом совещание завершилось. Поскольку все необходимые вопросы рассмотреть не удалось, было решено собраться еще раз.

24 ноября 1941 года совещание продолжилось. Фучида и Генда снова посвящали присутствующих в подробности предстоящей операции.

Полковник Фучида скрупулезно пересказывал собравшимся пилотам план действий. Было продемонстрировано множество карт, на которых моделировались возможные ситуации. Фучида подчеркнул необходимость концентрировать силы. Каждый самолет нес только по одной 800-кг бронебойной бомбе, поэтому у каждого самолета был только один шанс поразить цель. Фучида предложил пилотам сделать несколько боевых заходов, и сбрасывать бомбы лишь наверняка. Затем Фучида перешел к рассмотрению случая атаки на американские корабли, стоящие на якоре парами. Целью торпедоносцев должны были стать одиночные линкоры и линкоры, пришвартованные с внешней стороны пары. Бомбардировщики должны были атаковать корабли, стоящие с внутренней стороны пары. Стоявшие парами корабли представляли собой удобную цель для бомбардировщиков, имевшую большую площадь. Если же предназначенная для экипажа цель уже была поражена, летчик имел право атаковать другой корабль. Если же какой-нибудь из американских кораблей попытался бы покинуть базу, на нем следовало сконцентрировать усилия. Потопив крупный корабль на выходе из базы удалось бы блокировать порт на несколько месяцев.

План налета предусматривал, что все 40 торпедоносцев будут атаковать одновременно. В соответствии с планом группа торпедоносцев должна разделиться на две подгруппы. Первая подгруппа, возглавляемая самим подполковником Сигехару Муратой, состоящая из двух отрядов по 12 машин в каждом, должна была, двигаясь на юг, обойти Оаху с востока и выйти к горловине канала. Там самолеты должны были повернуть на север и взять курс на Хикем-филд. Атаковать линкоры следовало с первого, максимум второго захода. Атаку каждого линкора следовало проводить группами по 3–5 машин. Другая подгруппа, которой командовал капитан Нагаи, состояла из двух отрядов по 8 машин. Задачей этой подгруппы было атаковать американские авианосцы с севера-запада и запада. Подполковник Мурата очень опасался того, что пикирующие бомбардировщики успеют атаковать первыми. Дым и огонь от пораженных целей могли затруднить деятельность торпедоносцев. В этом случае вероятность попаданий сокращалась до минимума. Все зависело от слаженности действий всех экипажей.

Важным вопросом было определить расположение противоторпедных сетей вокруг американских кораблей. Все данные разведки говорили о том, что американцы сети не ставили. Была вероятность того, что сети все же поставлены, однако решить эту проблему не представлялось возможным, поэтому от дальнейших ее обсуждений отказались. Попытки специалистов из Йокосуки оснастить торпеды резаками для сетей, успехом не увенчались.

В частном разговоре с вице-адмиралом Нагумо полковник Фучида предложил способ борьбы с противоторпедными сетями. Он предложил уничтожать сети с помощью самолета-камикадзе, груженого взрывчаткой. Однако способ был не слишком удачным, поэтому летчики продолжали попытки решить эту неразрешимую задачу.

Гавайская операция (Хавайи-сакусен)

26 ноября 1941 года в 6:00 в абсолютной темноте все корабли эскадры вице-адмирала Чуичи Нагумо подняли якоря. Медленно и незаметно корабли покинули залив Хитокаппу и взяли курс в северную часть Тихого океана. В 9:00 по токийскому времени эскадра приняла боевой порядок. Вперед выдвинулись эсминцы 17-го дивизиона, возглавляемого капитаном I ранга Масаюки Китамурой. В состав дивизиона входили следующие корабли: «Исоказе» (капитан II ранга Суничи Тосима), «Хамаказе» (капитан II ранга Цунео Орита), «Таниказе» (капитан II ранга Мотои Кацуми) и «Ураказе» (капитан II ранга Нагаёси Сираиси).

Следом колонной двигался 8-й дивизион тяжелых крейсеров под командованием контр-адмирала Хироаки Абе, державшего свой вымпел на борту крейсера «Тоне». Первыми шли крейсера «Тоне» (капитан I ранга Тамецугу Окада) и «Чикума» (капитан I ранга Кейзо Комура). Далее следовали танкеры «Кенё-мару» и «Кокуё-мару».

Колонну замыкал легкий крейсер «Абукума» (капитан I ранга Сейроку Мураяма) и эсминец «Акигумо» (капитан II ранга Сёхеи Сома).

Справа шли эсминцы 18-го дивизиона 1-го отряда: «Касуми» (капитан II ранга Киёси Томура) и «Сирануи» (капитан II ранга Дзисуо Акасава).

В кильватере за «Сирануи» двигался танкер «Синкоку-мару».

Слева шли эсминцы 19-го дивизиона 2-го отряда: «Арарэ» (капитан II ранга Томоэ Огата) и «Кагеро» (капитан II ранга Минору Йокои). За «Арарэ» шел танкер «Тохо-мару».

Далее двумя колоннами двигались авианосцы. Левая колонна состояла из авианосцев 2-го дивизиона «Сорю» (капитан I ранга Рюсаку Янагимото) и «Хирю» (капитан I ранга Тонэо Каку), а также авианосца «Сёкаку» (капитан I ранга Такацуку Дзодзима) из 5-го дивизиона авианосцев.

Колонну замыкали танкеры «Ниппон-мару» и «Тоэи-мару».

Правую колонну составляли флагман «Акаги» (капитан I ранга Куичи Хасегава) и «Kara» (капитан I ранга Дзисаку Окада) — оба из 1-го дивизиона, а также «Дзуйкаку» (капитан I ранга Ичибеи Йококава) 5-й дивизион.

За «Дзуйкаку» следовал седьмой и последний в эскадре танкер «Кёкуто-мару». На борту этого танкера находился командир группы снабжения капитан I ранга Масано Ото.

По правому борту «Акаги» колонной шли подводные лодки И-19, И-20 и И-23, которыми командовал капитан I ранга Кидзиро Имаизуми.

Замыкали строй быстрые линкоры 3-го дивизиона Гуничи Микавы в составе «Хией» (капитан I ранга Macao Нисида) и «Кирисима» (капитан I ранга Сандзи Ивабучи).

Капитан I ранга Гисиро Миура, штурман «Акаги» занимался проработкой маршрута эскадры. Участок Тихого океана, по которому шла эскадра отличался тяжелыми навигационными условиями. Частые бури и густые туманы затрудняли навигацию и доставляли множество проблем эсминцам сопровождения. Тяжелые танкеры с трудом держали курс и эсминцам часто приходилось отыскивать отставший или ушедший в сторону танкер.

В разговорах с членами своего штаба вице-адмирал Нагумо выражал беспокойство по поводу лежащей на нем огромной ответственности за успех операции. Начальник штаба контр-адмирал Кусака ободрял своего шефа, говоря, что столь детально проработанная операция не может закончиться неудачей. Постепенно начальнику штаба удалось заразить своим оптимизмом и Нагумо.

Первую попытку дозаправки в открытом море предприняли 28 ноября. Она закончилась неудачей. Высокая волна делала невозможным сближение кораблей. Следующая попытка также провалилась. Продолжение операции оказалось под вопросом. Во время попыток перебросить фалы за борт смыло несколько человек. 30 ноября условия для дозаправки были лучше, но появилась другая проблема. Бочки с топливом, стоящие на палубе «Хирю» начали перемещаться, терять герметичность, и топливо залило полетную палубу и потекло за борт. Скользя по солярке моряки сумели перелить большинство бочек, а оставшиеся закрепили на палубе.

Корабли использовали высококачественное топливо, которое давало минимальное дымообразование. Пустые бочки не выбрасывали за борт, чтобы не оставлять следов в океане. Соблюдалось строжайшее радиомолчание. Полнейшая секретность была главным фактором успеха всей операции. Связь между кораблями поддерживалась флажковым семафором и проблесковыми огнями. Опасаясь быть обнаруженным, Нагумо запретил подниматься в воздух самолетам.

Тем временем президент США направил 27 ноября предостережения командующим армиями и флотами, в том числе такое предостережение было получено и на Гавайях. В тот же день было решено выслать два самолета на дальнюю разведку. Самолеты должны были пройти на большой высоте мимо японских островов Тихого океана, выясняя, не проводиться ли где концентрация японского флота.

1 декабря Император Японии принял окончательное решение объявить Соединенным Штатам войну. Был подан кодовый сигнал «Ниитака Яама Наборе. Ичи-Ни-Рей-Я» (Ниитака — самая высокая гора массива на острове Формоза (Тайвань). Для японцев она символизировала мощь и силу Империи.) Он обозначал начало войны с США 8 декабря. Ударная эскадра адмирала Нагумо получила этот сигнал в 20:00, находясь в 940 милях к северу от атолла Мидуэй.

1 декабря 14-й округ ВМФ США получил рапорт американской разведки, в котором сообщалось о внезапной смене всех кодов, применявшихся в Императорском флоте. Вторая смена кода за последний месяц по мнению американской разведки означала подготовку Японии к боевым действиям.

В тот же день американцы перехватили и расшифровали сообщение, переданное из Японии в консульства и представительства в Гонконге, Сингапуре, Батавии, Маниле, Вашингтоне и Лондоне с требованием уничтожить все шифры и секретные документы.

Министр иностранных дел Японии переслал 2 декабря в консульство в Гонолулу требование сообщить о положении американского флота на базе Перл-Харбор, а также требовал информировать об их перемещениях. Кроме того, министр интересовался наличием аэростатов заграждения и противоторпедных сетей.

Расшифрованные американцами японские радиограммы из консульств говорили о том, что японцы уничтожили шифровальную технику так называемого «пурпурного кода». Все это были очевидные сигналы приближающейся войны.

3 декабря эскадра пересекла условную линию перемены дат и около 4:00 получили данные, полученные от консульства в Гонолулу через генеральный штаб ВМФ.

Консул сообщал, что на базе Перл-Харбор находятся 6 линкоров, 7 тяжелых крейсеров (в том числе данные о двух были неподтвержденные), 4 легких крейсеров, 18 эсминцев, 4 подводных лодок. Авианосец «Lexington» и 26 других кораблей покинули порт 29 ноября.

4 декабря в инструкции, присланной послу Японии в Вашингтоне, говорилось об уничтожении в последнюю минуту кодов, а также о передаче госсекретарю США К. Халлу последней части дипломатической ноты 7 декабря в 13:00 по вашингтонскому времени, то есть за полчаса до налета (на Гавайях в это время было 7:30).

Планированная на 4 декабря дозаправка в море опять завершилась неудачно из-за плохих погодных условий. Сильная волна вызывала бортовой крен до 45°. В таких условиях о каком-либо маневрировании кораблей не могло быть и речи.

Утром 5 декабря Нагумо приказал снова попытаться дозаправиться. На этот раз дозаправка удалась. Вторая группа снабжения в составе танкеров «Тохо-мару», «Тоэи-мару» и «Нихон-мару» в сопровождении эсминца «Арарэ» легли на обратный курс.

В тот же день Перл-Харбор покинула 12-я ударная группа флота США в составе авианосца «Lexington», тяжелых крейсеров «Chicago», «Astoria», «Portland» и пяти эсминцев. Командовал группой контр-адмирал Джон X. Ньютон, держащий вымпел на крейсере «Chicago». В тот же день Перл-Харбор покинула 3-я ударная группа вице-адмирала Уилсона Брауна, состоявшая из тяжелого крейсера «Indianapolis», пяти эсминцев и нескольких тральщиков.

6 декабря японская эскадра оказалась в 600 милях к северу от Оаху. В 5:30 (время гавайское) поступило сообщение от адмирала Ямомото, содержащее основные положения императорского эдикта. Всем свободным от вахты офицерам и матросам зачитали обращение Императора, в котором глава Японии приказывал полностью уничтожить американский тихоокеанский флот. Вскоре после этого эскадра приступила ко второй и последней заправке в море. Сначала операцию затрудняли погодные условия. Но вскоре море успокоилось и за два часа удалось заправить все нуждающиеся в этом корабли. Затем Первая группа снабжения в составе танкеров «Кенё-мару», «Кёкуто-мару», «Синкоку-мару» и «Кокуё-мару» в сопровождении эсминца повернула назад.

В 11:30 корабли повернули на юг и увеличили скорость до 20 узлов. Чуичи Нагумо получил приказ № 13 адмирала Ямамото. На мачте «Акаги» подняли флаг «Z», который в японском флоте считался знаком победы. Именно этот флаг держал на мачте флагманского линкора «Микаса» адмирал Того, во время Цусимского сражения. Символика флага была связана со словами Императора, который произнес: «Жизнь или смерть нашего государства зависит от этой битвы. Пусть каждый выполнит приказ».

7 декабря поступило сообщение об отсутствии аэростатов и противоторпедных сетей в Перл-Харборе. Эту информацию предоставил агент Йосикава, который лично убедился в отсутствии аэростатов и сетей.

8 полдень (по местному времени) 7 декабря в ФБР завершили перевод с японского на английский стенограмму телефонного разговора, состоявшегося 3 декабря между японским корреспондентом «Иомиури Симбун» и женой местного дантиста госпожой Мотоказу Мори. В ходе разговора задавались вопросы, которые можно было понимать как вопросы об активности американской авиации, численности гарнизона… Затем последовал вопрос: «Какие цветы растут сейчас на Гавайях?» В ответ госпожа Мори упомянула гибискус и пуансетию. Это было кодовое сообщение о том, что авианосцы «Lexington» и «Enterprise» находятся в порту.

С подводной лодки И-72 поступило донесение о том, что в Лахайне нет американских кораблей. Эта информация огорчила Фучиду, так как он рассчитывал застигнуть корабли на рейде, где глубина исключала возможность поднять потопленные корабли.

Тем временем механики в ангарах готовили самолеты первого эшелона. Регулировали двигатели, заливали бензин, юстировали прицелы, проверяли бомбо- и торпедосбрасыватели. Также проверялось и бортовое вооружение самолетов.

Пришедшая ночь не всем принесла сон. Службы и вахты продолжали готовить корабли к бою. Не спалось и полковнику Генде. Он спустился в ангар, где наблюдал за работой механиков. Затем он прибыл в кубрик пилотов, где застал Фучиду и других командиров. Недовольный Генда отправил всех спать.

Эскадра приближалась к Оаху. Капитан I ранга Миура следил за курсом, регулируя ход эскадры с тем расчетом, чтобы к утру корабли оказались в 230 милях от Оаху. Поступила свежая информация, касавшаяся кораблей, стоявших в порту. Сведения были переданы 6 декабря по гавайскому времени:

«В порту: 9 линкоров, 3 легких крейсера, 3 транспорта гидросамолетов, 70 эсминцев и еще 4 легких крейсера и два эсминца в доках. Все тяжелые крейсера и авианосцы покинули порт».



Прелюдия


7 декабря в 3:42 по гавайскому времени один из двух малых американских тральщиков USS «Condor», проводивших дежурное траленье, заметил в воде перископ подводной лодки. Через 15 минут капитан корабля лейтенант МакКлой передал на находящийся поблизости эсминец «Ward» сообщение: «Заметил подводную лодку, идущую на запад со скоростью 9 узлов». Эсминец (капитан У.У. Аутербридж) включил сонар но не обнаружил лодки. В 6:30 вспомогательный корабль «Antares», буксирующий стальную баржу, ожидал у входа в залив лоцманский катер. С борта корабля также заметили подводный объект и передали об этом информацию на «Ward». Эсминец установил направление на цель и начал атаку. Вскоре японская субмарина была потоплена.

В это время воздушное пространство в районе Оаху патрулировала летающая лодка «Catalina» PBY-5 (14-Р-1), пилотированная лейтенантом Уильямом П. Танкером с базы ВМФ в Канеоэ. Таннер заметил «Ward», движущийся полным ходом в направлении небольшой подводной лодки. Таннер присоединился к атаке и сбросил на лодку несколько глубинных бомб. Капитан эсминца составил о случившемся рапорт, который отправил командующему 14-м округом. Таннер сообщил на базу 1-го патрульного крыла: «Потопил одну подводную лодку противника, действовавшую в 1 миле от Перл-Харбора». Донесение же капитана «Ward» после нескольких инстанций оброс комментариями. В частности, некоторые из офицеров посчитали, что эсминец атаковал кита. В итоге рапорт передали командиру 2-го патрульного крыла полковнику Л. Рамси.

На расстоянии 250 миль от Оаху авианосец «Enterprise» развернулся под ветер. С его палубы должны были взлететь 13 самолетов SBD-2 и 3 «Dauntless» из VS-6, а также еще 4 машины этого типа из VB-3. Самолеты, которые начали взлетать в 6:17, получили приказ прочесать сектора к северу и к югу от авианосца на дальность 150 миль. Завершив разведку, самолеты должны были приземлиться на аэродроме на острове Форд. В 6:29 с авианосца поднялся последний из патрульных самолетов.

Тем временем эскадра вице-адмирала Нагумо продолжала путь. 8 декабря 1941 года в 00:30 по токийскому времени (5:00 по гавайскому времени. В дальнейшем будет указываться два времени токийское и в скобках гавайское. Также следует иметь в виду, что из-за линии перемены дат в англоязычных источниках день нападения на Перл-Харбор указывается как 7 декабря, в то время как японские источники говорят о 8 декабря.) эскадра шла шестым навигационным строем со скоростью 24 узла. Строй группы прикрытия вел легкий крейсер «Абукума». За ним шел эсминец «Акигумо». Колонну замыкали два линкора: флагман «Хией» и «Кирисима». По правому борту от «Хией» параллельным курсом шел крейсер «Чикума», за ним эсминец «Ураказе». По левому борту шли тяжелый крейсер «Тоне» и эсминец «Касуми». Далее двумя колоннами шли авианосцы. В правой колонне шел флагман Нагумо «Акаги», за ним эсминец «Таниказе», далее авианосец «Kara». Далее шли эсминец «Хамаказе» и авианосец «Дзуйкаку». Колонну замыкал эсминец «Исоказе». Левую колонну вел авианосец «Сорю», за ним следовал эсминец «Арарэ», следом шел «Хирю». Затем шел эсминец «Сирануи», авианосец «Сёкаку», замыкал колонну эсминец «Кагеро». Корабли сопровождения выдвинулись вперед с задачей топить любой корабль, оказавшийся на курсе.

8 декабря 1941 года в 1:00 (5:30) с борта тяжелого крейсера «Тоне» был катапультирован разведывательный гидросамолет Aichi E13A1 («Jake»), пилотированный энсином Йоичи Такахаси. Экипаж самолета состоял из командира-наблюдателя фельдфебеля Рёзо Нарукавы и радиста энсина Нобуо Оку. Бортовой номер самолета Л-1. После старта самолет набрал высоту 8000 метров и со скоростью 129 узлов взял курс на юг. На борту самолета имелось кислородное оборудование, позволявшее экипажу действовать на большой высоте. Задачей самолета была разведка рейда Лахайна, расположенного к западу от острова Мауи. Одновременно с крейсера «Чикума» катапультировали второй гидросамолет. Экипаж: командир-наблюдатель фельдфебель Масахару Фукуока, пилот энсин Акира Ито, стрелок-радист старший матрос Фусянобу Касамори. Этот самолет на высоте 500 метров со скоростью 130 узлов направился прямо к острову Оаху с целью разведать базу Перл-Харбор.

Авианосцы готовились к взлету первого эшелона. В темноте из ангаров выкатывались на палубу самолеты. Палубные расчеты немедленно выкатывали машины на стартовые позиции, ставя машины крыло в крыло. Тем временем в ангарах шла подготовка машин второго эшелона. Экипажи самолетов собрались в кубриках. В последний раз пилотов проинструктировали относительно расположения целей по состоянию на 10:30 6 декабря. Им также сообщили силу и направление ветра, а также необходимые для расчета маршрута навигационные поправки.

Все шесть авианосцев развернулись на восток под ветер. Высокие волны вызывали крен кораблей. Продольный крен достигал 15°. Самолеты начали прогревать двигатели. Все с напряжением смотрели на флагман «Акаги», ожидая сигнала к старту. Опущенные до середины мачты флаги означали «приготовились!». Вскоре флаги взвились вверх и быстро опустились назад. Это был сигнал к началу вылета самолетов. Точно в 1:30 (6:00) 8 декабря 1941 года в 230 милях от Оаху операция началась. Ответственный за воздушные операции офицер Хикочо дал разрешение на страт. Пилоты прибавили газу. Один за другим самолеты набирали скорость и поднимались в воздух. Взлет самолетов был точно синхронизирован с фазами продольного крена на волнах. Взлетевшие машины направлялись в пункты сбора. Первыми поднялись истребители А6М2 подполковника Сигеру Итая. В ходе взлета два истребителя получили повреждения. Один самолет с «Сёкаку» пришлось задержать на старте, а второй с «Каги» обнаружил проблемы с мотором уже после взлета. Этот «Зеро» не вернулся, поэтому был посчитан как пропавший без вести. Взлет первого эшелона завершили к 1:45 (6:15). Спустя пять минут полковник Мицуо Фучида приказал взять курс на Оаху.

Одновременно с первым эшелоном взлетели истребители прикрытия эскадры. В 1:30 (6:00) с палубы «Дзуйкаку» взлетели истребители 1-го и 2-го звена 1-й эскадрильи (6 самолетов), которые вел капитан Юзо Цукомото. Одновременно с палубы «Хирю» поднялось 1-е звено энсина Харады, насчитывавшее 3 самолета. Спустя пять минут с палубы «Сёкаку» поднялись 1-е и 2-е звенья 1-й эскадрильи, ведомые капитаном Macao Изуки. В 1:35 (6.05) самолеты прикрытия эскадры сформировали боевой строй. Общее командование прикрытием принял на себя капитан Юзо Цукамото. Задача прикрытия сводилась к перехвату возможных самолетов противника. Машины должны были патрулировать район местонахождения эскадры в течение 4 часов. Самолеты с «Сёкаку» действовали на высоте 2000–2500 метров, а самолеты с «Дзуйкаку» — на высоте 4000–4500 метров.

Вскоре после вылета первого эшелона Нагумо отдал приказ кораблям уменьшить скорость до 20 узлов и взять курс на юг. На палубы начали выкатывать самолеты второго эшелона.

Закончив концентрацию, пилоты взяли курс строго на юг и сформировали боевой строй. Впереди летел полковник Мицуо Фучида, ведший первую ударную группу с авианосца «Акаги».

В состав группы входили три эскадрильи (по два звена в каждой):

1-я эскадрилья: 40-е и 41-е звено (5 машин);

2-я эскадрилья: 42-е и 43-е звено (5 машин);

3-я эскадрилья: 44-е и 45-е звено (5 машин).

За ним на удалении 200 метров в колонне шла вторая ударная группа с авианосца «Kara», возглавляемая подполковником Такаси Хасигучи.

В состав этой группы также входили три эскадрильи:

1-я эскадрилья: 40-е и 49-е звено (5 машин);

2-я эскадрилья: 47-е и 48-е звено (5 машин);

3-я эскадрилья: 46-е и 43-е звено (4 машины).

Четвертая ударная группа, базировавшаяся на «Хирю», шла в колонне третьей на дистанции 500 метров от предыдущей группы. Группой командовал лейтенант Тосио Хасимото. В ее состав входили две эскадрильи:

1-я эскадрилья: 40-е и 48-е звено (5 машин);

2-я эскадрилья: 46-е и 47-е звено (5 машин).

Колонну замыкала третья ударная группа лейтенанта Садао Ямамото, базировавшаяся на «Сорю». Группа держала дистанцию в 200 метров от предыдущей группы. В составе группы были также две эскадрильи:

1-я эскадрилья: 1-е и 2-е звено (5 машин);

2-я эскадрилья: 1-е и 2-е звено (5 машин).

Вся колонна самолетов B5N2, вооруженных бомбами, шла в центре на высоте 3340 м.

Справа на расстоянии 500 метров от ударной группы Фучиды шла особая ударная группа подполковника Сигехару Мураты.

Первая особая ударная группа с «Акаги» состояла из двух эскадрилий:

4-я эскадрилья: 46-е и 47-е звено (6 самолетов);

5-я эскадрилья: 48-е и 49-е звено (6 самолетов).

За ними в колонне, соблюдая интервалы 200 метров, шли следующие группы.

Вторая особая ударная группа с «Каги» возглавлялась капитаном Казуёси Китадзимой и состояла из двух эскадрилий:

1-я эскадрилья: 41-е и 44-е звено (6 машин);

2-я эскадрилья: 44-е и 45-е звено (6 машин).

Далее шла третья особая ударная группа с «Сорю» капитана Тутому Нагаи:

1-я эскадрилья: 1-е и 2-е звено (4 самолета);

2-я эскадрилья: 1-е и 2-е звено (4 самолета).

Колонну замыкала четвертая особая ударная группа с «Хирю» капитана Хеиты Матумуры.

1-я эскадрилья: 40-е и 41-е звено (4 машины);

2-я эскадрилья: 42-е и 43-е звено (4 машины).

Самолеты B5N2, вооруженные торпедами, шли на высоте около 3100 метров.

Слева от командующего первым эшелоном на дистанции 1000 метров летел командир второй колонны подполковник Какуичи Такахаси.

Пятнадцатую ударную группу с авианосца «Сёкаку» составляли три эскадрильи пикирующих бомбардировщиков D3A1:

20-е штабное звено (3 машины);

1-я эскадрилья: 21-е, 22-е и 23-е звенья (8 машин);

2-я эскадрилья: 24-е, 25-е и 26-е звенья (9 машин);

3-я эскадрилья: 27-е и 28-е звенья (6 машин).

За ней на дистанции 500 метров шла шестнадцатая ударная группа с «Дзуйкаку» под командованием капитана Акиры Сакамото:

1-я эскадрилья: 23-е, 26-е и 29-е звенья (9 машин);

2-я эскадрилья: 24-е, 25-е и 26-е звенья (9 машин);

3-я эскадрилья: 27-е, 28-е и 29-е звенья (9 машин).

Пикирующие бомбардировщики D3A1 шли на высоте 3700 м.

Командир третьей колонны подполковник Сигеру Итая. Колонна шла в двух группах на высоте 4800 метров.

Восьмую ударную группу составляли две группы сопровождения:

Первая группа истребителей сопровождения с «Акаги», возглавляемая подполковником Сигеру Итая, в составе трех звеньев (1-е, 2-е и 3-е), образующих 2-ю эскадрилью (9 машин).

Вторая группа истребителей сопровождения с «Kara», возглавляемая капитаном Йосио Сигой, в составе трех звеньев (11-е, 12-е и 13-е), образующих 1-ю эскадрилью (9 машин).

Далее на дистанции 200 метров шла десятая группа подполковника Тадаси Канеко в составе:

Пятая группа истребителей сопровождения с «Сёкаку», возглавляемая подполковником Тадаси Канеко, в составе двух звеньев (11-е и 12-е), образующих 6-ю эскадрилью (5 машин).

Шестая группа истребителей сопровождения с «Дзуйкаку», возглавляемую капитаном Macao Сато, в составе трех звеньев (1-е, 2-е и 3-е), образующих 5-ю эскадрилью (6 машин).

Восьмая и десятая группы держались на правом фланге.

Девятая группа, взлетевшая с «Сорю» и «Хирю» под командованием капитана Масадзи Суганами, шла рядом с бомбардировщиками B5N2 Фучиды, держась возле середины колонны.

В ее состав входили:

Третья группа истребителей сопровождения с «Сорю», возглавляемая капитаном Масадзи Суганами, в составе трех звеньев (1-е, 2-е и 3-е), составлявших 2-ю эскадрилью (8 машин).

Четвертая группа истребителей сопровождения с «Хирю», возглавляемая капитаном Сеию Окадзимой, в составе двух звеньев (16-е и 17-е), составлявших 4-ю эскадрилью (6 машин).

В непосредственном подчинении у полковника Фучиды было 89 самолетов B5N2 (40 с торпедами и 49 с бомбами), 51 пикирующий бомбардировщик D3A1 и 43 истребителя А6М2. Всего 183 самолета.

Самолеты шли выше уровня облачности, доходившего до 2000 метров и выше. Постепенно светало. Лучи восходящего солнца, прорывая облака, образовывали нечто, похожее на военно-морской флаг Японии. Все восприняли это как доброе знамение. Высоко над Тихим океаном Фучида вел самолеты первого эшелона к цели. От наблюдателей внизу самолеты скрывала густая облачность.

В 2:00 (6:30) линкоры «Хией» и «Кирисима», а также тяжелые крейсера «Тоне» и «Чикума» катапультировали еще по одному гидросамолету для более тщательной разведки окрестных вод.

В 2:35 (7:05) авианосцы снова легли под ветер. Море успело успокоиться, и старт самолетов второго эшелона прошел без затруднений. Второй эшелон начал взлет в 2:45 (7:15) в 200 милях от Оаху. Последний самолет поднялся в воздух в 3:00 (7:30).

Поднявшись в воздух самолеты второго эшелона сформировали строй в виде трех колонн и взяли курс на юг. Впереди шла машина командира эшелона подполковника Сигеказу Симазаки, который одновременно возглавлял шестую ударную группу с авианосца «Дзуйкаку». В состав группы входили три эскадрильи:

1-я эскадрилья: 41-е, 42-е и 43-е звенья (9 машин);

2-я эскадрилья: 45-е, 46-е и 47-е звенья (9 машин);

3-я эскадрилья: 51-е, 52-е и 53-е звенья (9 машин).

За ней на дистанции 500 м шла пятая ударная группа с «Сёкаку», состоящая из трех эскадрилий и возглавляемая капитаном Тотому Хагиварой:

1-я эскадрилья: 41-е, 42-е и 43-е звенья (9 машин);

2-я эскадрилья: 45-е, 46-е и 47-е звенья (9 машин);

3-я эскадрилья: 50-е, 51-е и 52-е звенья (9 машин).

Вся колонна самолетов B5N2, вооруженных бомбами, шла на высоте около 3000 м.

Справа на расстоянии 1000 метров от пятой ударной группы шла тринадцатая ударная группа с «Сорю» под командованием подполковника Такаси Эгусы. За ней в колонне шли остальные группы пикирующих бомбардировщиков. Тринадцатая группа состояла из двух эскадрилий:

1-я эскадрилья: 21-е, 22-е и 23-е звенья (9 машин);

2-я эскадрилья: 24-е, 25-е и 26-е звенья (9 машин).

Следом шла четырнадцатая ударная группа с «Хирю», возглавляемая капитаном Сюн Накагавой. Группа состояла из двух эскадрилий:

1-я эскадрилья: 21-е, 22-е и 23-е звенья (9 машин);

2-я эскадрилья: 24-е, 25-е и 26-е звенья (9 машин).

Двенадцатая ударная группа с «Каги» под командованием капитана

Сабуро Макино состояла из трех эскадрилий:

1-я эскадрилья: 21-е, 22-е и 23-е звенья (8 машин);

2-я эскадрилья: 24-е, 25-е и 26-е звенья (9 машин);

3-я эскадрилья: 27-е, 28-е и 29-е звенья (9 машин).

Колонну замыкала одиннадцатая ударная группа с «Акаги» под командованием капитана Такехико Чиахая, состоявшая из двух эскадрилий:

1-я эскадрилья: 21-е, 22-е и 23-е звенья (9 машин);

2-я эскадрилья: 25-е, 26-е и 27-е звенья (9 машин).

Пикирующие бомбардировщики D3A1 летели на высоте около 3000 метров.

Командир третьей колонны капитан Сабуро Синдо вел свои машины над бомбардировщиками, на высоте 3500 м. Истребители действовали двумя группами (восьмой и девятой). Восьмая группа имела такой состав:

Первая группа истребителей сопровождения с «Акаги» под командованием капитана Сабуро Синдо в составе трех звеньев (1-е, 2-е и 3-е), образующих 1-ю эскадрилью (9 машин).

Вторая группа истребителей сопровождения с «Каги» под командованием капитана Ясуси Никаидо в составе трех звеньев (15-е, 16-е и 17-е), образующих 2-ю эскадрилью

Восьмая и девятая группы составляли авангард второго эшелона.

Слева от первой колонны на удалении 800 метров летела десятая группа капитана Сумио Ноумо. В состав группы входили:

Третья группа истребителей сопровождения с «Сорю» под командованием капитана Фусаты Ииды в составе двух эскадрилий:

3-я эскадрилья: 1-е и 2-е звенья (6 машин);

4-я эскадрилья: 3-е звено (3 машины).

За ней летела четвертая группа истребителей сопровождения с «Хирю» под командованием капитана Сумио Ноумо. Группа состояла из трех звеньев (11-е, 12-е и 13-е), образующих 4-ю эскадрилью.

Из-за технической неисправности строй покинули 3 самолета: 2 пикирующих бомбардировщика D3A1 с «Сорю» и «Хирю», а также один истребитель М6А2 с «Хирю».

В непосредственном подчинении полковника Сигеказу Симазаки находилось 54 торпедоносца-бомбардировщика B5N2, 78 пикирующих бомбардировщиков D3A1 и 35 истребителей М6А2. Всего 167 самолетов.

Курс летчики держали по приборам. Мицуо Фучида скорректировал курс на 5(, ориентируясь на пеленг радиостанции в Гонолулу, которую использовал в качестве радиомаяка.

Радиостанция давала в эфир музыку. В перерыве диктор сообщил о погоде на Гавайях. Фучида узнал, что над целью местами облачность, особенно густая над горами, ветер северный. Это сообщение почти не повлияло на ход операции, поскольку именно такой прогноз и предполагался. Лишь густая облачность в районе гор заставила полковника немного изменить маршрут. Поскольку пилоты все же были знакомы с местностью лишь теоретически, они, пройдя облака, могли сбиться с курса и не сообразить над какой частью острова оказались. Это могло отрицательно сказаться на ходе операции. Поэтому Фучида решил обойти остров с запада и атаковать его с юга. Этому благоприятствовала разреженная облачность над морем и северный ветер. Заходя с юга, пилоты могли визуально корректировать курс на цель.

В 3:05 (7:35) командир экипажа разведывательного гидросамолета с «Чикумы» фельдфебель Масахару Фукуока доложил по радио результаты разведки Перл-Харбора: «Корабли противника стоят на якоре в базе: 9 линкоров, 1 тяжелый крейсер, 6 легких крейсеров». Через три минуты он сообщил метеообстановку: «Ветер несильный с 080(, скорость 14 м/с, нижняя граница облачности над кораблями противника 1700 метров». Вскоре поступило донесение от разведывательного самолета с «Тоне». Командир экипажа фельдфебель Рёзо Нарукава подтвердил информацию, полученную накануне: «Флота противника на рейде Лахайна нет».

Тем временем японские самолеты вышли к берегу Оаху. Тут их засекла радарная станция на склонах Опана. Эта станция использовалась в учебных целях и работала с 7:00 утра и до 16:00. Получив предупреждение из Вашингтона, 27 ноября генерал Шорт приказал изменить режим работы радиолокатора, сдвинув график на период с 4:00 до 11:00 утра. Учитывалась повышенная вероятность атаки японцев в утренние часы. Двое рядовых: Джозеф Локард и Джордж Эллиотт — в 6:45 заметили на экране эхо воздушной цели. Это был гидросамолет с «Чикумы», летевший на разведку Перл-Харбора. Через три минуты на экране появилась вторая цель, которую операторы отслеживали четыре минуты, после чего цель исчезла. Это был второй гидросамолет с крейсера «Тоне». Самолет снизился и вышел из зоны контроля радара.

В 7:02 на экране радара появились множественные цели, число которых оценили как 50 машин. Самолеты находились примерно в 132 милях к северу от базы на пеленге 005 гр. Эллиотт предложил сообщить об этом по телефону в информационный центр, но Локард не хотел поднимать шум. Наконец, оба решили позвонить в информационный центр в форде Шафтер. Дозвониться удалось лишь через несколько минут. Трубку поднял Джозеф МакДоналд, дежурный оператор, единственный человек, находящийся в центре. Эллиотт быстро сообщил ему о обнаруженных множественных целях, приближающихся к острову с севера. Тем временем в центр прибыл 1-й лейтенант К. Тайлер. МакДональд передал лейтенанту полученную информацию и предложил поднять по тревоге дополнительных операторов и планшетистов. Тем временем Локард сообщил о том, что цель стремительно приближается к острову. В 7:08 дистанция сократилась до 130 миль, а в 7:15 — до 92 миль. МакДоналд передал Локарду успокаивающее сообщение о том, что скоро к ним прибудет усиление. Локард не удовлетворился ответом и потребовал к трубке самого Тайлера. Тайлер взял трубку, выслушал сообщение оператора и ответил: «Не волнуйся так из-за этого». Тайлер считал, что радиолокатор засек группу американских бомбардировщиков В-17, прибытие которых ожидалось. Тем более радиостанция в Гонолулу передавала музыку, что обычно использовалось американскими пилотами в качестве пеленга. Тем временем оба оператора продолжали следить за целью. В 7:25 дистанция составляла 65 миль, в 7:30–47 миль, в 7:39–22 мили. В этот момент цель пропала с экрана, а оба оператора завершили работу. За ними пришел грузовик, который отвез их на базу в Каваиолу на завтрак.



Атака первого эшелона


В 3:10 (7:40), достигнув мыса Кахуку-пойнт — северной оконечности Оаху — Мицуо Фучида отдал приказ «Тенкай» — «изготовиться к атаке». В соответствии с планом Фучида должен был в этот момент определить вариант атаки. Одна сигнальная ракета должна была показать, что противник захвачен врасплох. Две ракеты, пущенные с тридцатисекундным интервалом, указывали бы на то, что противник успел поднять тревогу. Данные, полученные разведкой, и полное отсутствие противодействия со стороны противника заставили Фучиду склониться к варианту внезапного удара. Фучида высунул в форточку ракетницу и пустил одну ракету. По этому сигналу бомбардировщики B5N2 продолжили полет на высоте 3000 м. Пикирующие бомбардировщики D3 А1 поднялись до 4000 метров, а торпедоносцы B5N2 снизились.

Самолеты начали перестраиваться. Однако командир девятой группы истребителей сопровождения капитан Масахару Суганами не заметил сигнала и продолжил полет в походном строю. Выждав 10 секунд, Фучида пустил еще одну ракету, полагая еще раз просигнализировать истребителям. Этот сигнал предназначался только для истребителей, но его заметил командир пикирующих бомбардировщиков и истолковал его как сигнал к атаке по второй схеме. При этом пикирующие бомбардировщики должны были бомбить цели на острове Форд и авиационную базу Хикем. Эту атаку должны были провести пикировщики 15-й ударной группы с борта «Сёкаку». Самолеты этой группы прекратили набирать высоту и взяли курс на новую цель. Фучида в этот момент пришел в бешенство, видя, как из-за невнимательности одного командира рушится весь стройный план операции.

Когда самолеты приблизились к цели, облака рассеялись, и стали видны корабли, стоящие на якоре. Фучида в бинокль насчитал 7 линкоров. Пилот разведывательного самолета сообщал о 9 линкорах. Однако прав был разведчик, а не Фучида, который не заметил линкора «Pennsylvania» в сухом доке, а также старого линкора «Utah», превращенного в корабль-цель. Авианосцы на базе отсутствовали, в результате 16 торпедоносцев остались без основной цели.

В районе Лаихлахи-Пойнт в 3:19 (7:49) подполковник Фучида послал в эфир приказ «То, То, То» (первый слог слова «тоцугеки» — штурм). Получив этот сигнал, первый эшелон разделился на ударные группы, которые приступили к осуществлению порученных им деталей плана. В 3:20 (7:50) в районе аэродрома Халейва Фучида дал сигнал начать атаку. Точно минут спустя сигнал к началу атаки отдал своим торпедоносцам подполковник Мурата. Северо-западнее аэродрома Эва-филд торпедоносцы разделились на два отряда. Первый из них, состоявший из двух групп под командованием капитана Тутому Нагаи и капитана Хеиты Матумары взяли курс в сторону Мидл-Лох (западному берегу острова Форд). Второй отряд, также состоявший из двух групп подполковника Мураты и капитана Китадзамы, пошли на юго-восток, затем развернулись на север и северо-запад, и, сделав широкую дугу над аэродромом Хикем, атаковали остров Форд с восточного берега.

В 3:23 (7:53), пролетая над Макуа (южнее мыса Каена-пойнт), Фучида послал в эфир очередной сигнал «Тора, Тора, Тора», сообщая о том, что противник захвачен врасплох.

Тем временем второй эшелон находился на полпути от Оаху. Все 167 самолетов эшелона свободно шли к цели на большой высоте, не встречая какого-либо противодействия со стороны американской ПВО.

На берегу и на кораблях многие заметили приближающиеся самолеты. Воздух заполнился шумом работающих двигателей. Группы самолетов, имевших неизвестные силуэты, начали пикировать на остров Форд. Другие самолеты, снизились к самой воде и направились в сторону стоящих на якоре кораблей.

В 7:30 полковник Логан Рамси получил донесение от штабного офицера, который пересказывал рапорт пилота патрульной «Каталины», доложившего о потоплении подводной лодки противника всего в одной миле от Перл-Харбора. Рамси приказал штабисту перепроверить эту информацию. Пока полковник вместе с несколькими другими офицерами ожидал результатов проверки, внезапно раздался рев самолета, заходящего в пике. Рассерженный Рамси подошел к окну, желая увидеть, кто это из молодых пилотов позволяет себе глупые шутки. Рамси и несколько офицеров пытались разглядеть бортовые номера пикирующего самолета. Тем временем, самолет вышел из пике и ушел вверх. Спустя еще несколько секунд раздался взрыв сброшенной бомбы. Полковник повернулся к офицерам и сказал: «Плевать на его номера, это японец». Было 3:27 (7:57). Рамси бросился в помещение радиостанции и приказал передать в эфир открытым текстом на всех частотах следующее сообщение: «Air Raid, Pearl Harbor! This is no Drill!» Контр-адмирал Беллингер, который также был в здании штаба, поспешил передать по радио аналогичный приказ всем кораблям флота. На часах было 7:58.



Атака торпедоносцев


В 3:25 (7:55) первыми атаку на Перл-Харбор начали торпедоносцы группы капитана Матумуры с «Хирю». За ними атаковали машины группы капитана Нагаи с «Сорю». Эти две группы атаковали со стороны Мидл-Лох. Заходя на атаку капитан Нагаи распределил цели между машинами. Пилоты получили приказ поразить противника хотя бы ценой своей жизни.

Первой атаку начали три самолета с «Сорю». Их целью стал легкий крейсер «Raleigh» (CL-7), стоявший у кнехта F-12, а также корабль-цель «Utah» (AG-16), стоявший у кнехта F-11. Спустя минуту самолеты начали боевой заход. Экипажи американских кораблей решили, что начались очередные учения зенитной артиллерии, к которым обычно привлекали американские самолеты. Экипаж капитана Накадзимы (штурман-бомбардир фельдфебель Накамура, стрелок-радист старший матрос Нисида) получил приказ атаковать корабль-цель «Utah». Торпеда, сброшенная около 3:26 (7:56) поразила корабль в районе 58-го шпангоута. В результате взрыва торпеды разрушилась обшивка корпуса на участке между 55-м и 61-м шпангоутами. Кроме того, взрывом повредило топливные баки. Солярка вперемешку с морской водой залила внутренние помещения корабля, который начал крениться на левый борт.

Самолет энсина Сато (штурман-бомбардир фельдфебель Сема, стрелок-радист матрос Араи) атаковали стоящий рядом легкий крейсер серии «Omaha» («Raleigh»). Сброшенная самолетом торпеда шла на глубине 4 метров и поразила корабль в киль в районе 58-го шпангоута. В результате была сорвана обшивка на участке между 50-м и 60-м шпангоутами. Корабль набрал забортной воды и накренился на левый борт.

Третьим атаку начал экипаж энсина Харады (штурман-бомбардир фельдфебель Канаи, стрелок-радист сержант Хосои). Целью экипажа стал второй легкий крейсер класса «Omaha» («Detroit» CL-8). Торпеда, сброшенная с самолета прошла в 23 метрах за кормой крейсера (между «Raleigh» и «Detroit») и зарылась в дно у западной оконечности острова Форд.

В эти минуты на противоположном берегу острова Форд в районе залива Саутист, в главном штабе командующего Тихоокеанским флотом, расположенном в административном здании базы подводных лодок, командор Винсент Мерфи беседовал по телефону с адмиралом Киммелем о рапорте капитана эсминца «Ward». Во время разговора в комнату вошел связной и доставил сообщение, полученное с сигнальной башни. В сообщении говорилось о налете японской авиации на Перл-Харбор («это не учения»). Командор пересказал полученное сообщение своему начальнику. Киммель немедленно передал известие командующему Морским флотом, Атлантическим флотом и Азиатским флотом, а также всем силам в отрытом море. Сообщение гласило: «Воздушный налет на Перл-Харбор, это не учения». Сообщение ушло в эфир в 8:00.

Оправившись от первого шока, экипажи американских кораблей открыли заградительный зенитный огонь.

Тем временем в атаку перешла очередная тройка торпедоносцев с «Сорю». Они атаковали те же три корабля.

Экипаж старшего матроса Фудзихары (штурман-бомбардир энсин Юии, стрелок-радист сержант Натахиен) сбросили торпеду в направлении корабля-цели «Utah». Взрывом торпеды была разрушена обшивка на участке между 77-м и 82-м шпангоутами. Эта пробоина стала непосредственной причиной затопления корабля. Крен корабля достиг 15° на левый борт. Дежурный офицер Сквит, исполнявший обязанности капитана корабля, приказал экипажу покинуть корабль. Приказ прозвучал в 8:03. К 8:05 крен достиг 40°. С палубы посыпались незакрепленные детали. В этих условиях покидать корабль для экипажа стало опасно. Через еще пять минут крен достиг 80°, корабль практически лег бортом на воду. В 8:12 корабль-цель «Utah» перевернулся и пошел ко дну.

Самолет мичмана Кавадзимы (штурман-бомбардир энсин Танака, стрелок-радист Окава) атаковал второй корабль в линии легких крейсеров. Третий самолет сержанта Кимуры (штурман-бомбардир сержант Йосиока, стрелок-радист сержант Вакамия) атаковал «Detroit». Обе торпеды с этих самолетов прошли мимо цели и зарылись в ил неподалеку от острова Форд.

В 3:35 (8:05) крейсер «Raleigh» начал опасно крениться на левый борт. Капитан корабля приказал набирать балластную воду в межбортное пространство, пытаясь скомпенсировать крен.

Для торпедоносцев это была трудная атака, так как приходилось идти против восходящего солнца. Кроме того, крейсера и эсминцы открыли заградительный огонь, который также мешал самолетам.

В этот момент капитан Нагаи приказал сменить цели. Его два самолета, а также все восемь машин четвертой особой ударной группы с «Хирю» под командованием капитана Матумуры пересекли остров Форд, подыскивая себе подходящую цель.

Налет на корабли, стоящие у западного берега острова Форд длился 10–12 минут и по времени почти совпал с налетом на базу гидросамолетов PBY на острове Форд.

Находившийся на борту минного заградителя «Ogala» CM-4 контр-адмирал У. Ферлонг был удивлен внезапным появлением самолета. Самолет повернул в сторону канала между островом Форд и набережной 1010. Машина шла низко над водой, расстояние до нее не превышало 200 метров. Контр-адмирал увидел красные круги на борту и крыльях самолета и сразу понял, что происходит. Он крикнул на главный квартердек, чтобы подали сигнал тревоги для всех кораблей в Перл-Харборе. В 3:25 (7:55) на мачте «Ogala» появился сигнал: «Всем кораблям покинуть залив». В эту минуту еще несколько торпедоносцев устремились в атаку, тщательно выбирая цели.

Торпедоносцы оказались в дальней части залива в районе сухих доков № 1 и № 2. Там они заметили линкор «Pennsylvania». Закрытый сухой док исключал возможность поразить линкор торпедой. Поэтому капитан Нагаи обратил внимание на корабли, пришвартованные борт к борту в районе набережной 1010. Обычно это место занимал находившийся в доке линкор. Нагаи в качестве цели выбрал тяжелый крейсер «Portland». Эта атака должна была скомпенсировать неудачу, постигшую японцев при попытке пустить на дно «Detroit».

Пилотируемый капитаном Нагаи самолет (штурман-бомбардир фельдфебель Соичиро Танигучи, стрелок-радист энсин Горо Ота) первый начал атаку. Сброшенная капитаном торпеда зарылась на глубину 6 метров. Она прошла под днищем минного заградителя «Ogala» CM-4 и взорвалась в борту легкого крейсера «Helena» CL-50 в 3:27 (7:57). «Ogala» был пришвартован к левому борту крейсера. Торпеда взорвалась ниже бронированного пояса крейсера в районе двигательного отделения. В результате крейсер получил тяжелые повреждения. Обшивка была сорвана на участке от 69-го до 80-го шпангоутов. Взрывом также сорвало обшивку вдоль правого борта стоявшего рядом заградителя, что стало непосредственной причиной его затопления.

Следующим атаковал цель экипаж сержанта Янагимото (штурман-бомбардир фельдфебель Юмото, стрелок-радист энсин Матуо). Торпеда зарылась в ил и детонировала.

Следом атаковала тройка торпедоносцев с «Хирю». Сброшенные ими торпеды ушли слишком глубоко под воду, проплыли под днищами атакованных кораблей и взорвались в районе набережной. Ударная волна этих взрывов отчетливо ощущалась на палубе крейсера «Helena».

Эта атака также проходила против солнца. Пилоты выбирали цель почти в слепую, пытаясь разглядеть силуэты в лучах восходящего солнца.

В заливе Саутист над Мерри-пойнт шесть торпедоносцев заходили в атаку с востока. Снизившись над водами залива до 15 метров, торпедоносцы устремились к стоящим в заливе линкорам.

Первым воздушную тревогу объявили на линкоре «Oklahoma». Через минуту сообщение о налете с борта линкора уже передали командованию флотом. Сообщение шло в эфир открытым текстом: «Это настоящие самолеты и настоящие бомбы, это не учения».

Линкор «Oklahoma» стала целью торпедоносцев 4-й эскадрильи с «Акаги». Командир 47-го звена лейтенант Зиничи Гото повел атаку на линкор. «Oklahoma» была пришвартована к левому борту линкора «Maryland». Первую торпеду в 3:33 (8:03) сбросил сам лейтенант Гото (штурман-бомбардир энсин Мицуо Миядзима, стрелок-радист старший матрос Масутоси Меда). Торпеда поразила линкор в районе 64-го шпангоута на 6 метров ниже ватерлинии. Взрывом была разрушена большая часть противоторпедного буля и погнута обшивка корпуса.

Вторая торпеда, сброшенная с самолета старшего матроса Котама (штурман-бомбардир энсин Мията, стрелок-радист старший матрос Онната) в 3:33 (8:03) попала между 46-м и 47-м шпангоутами в 6 метрах ниже ватерлинии. Повреждения были аналогичные: разрушена заметная часть противоторпедного буля, повреждена обшивка корпуса. Эти два попадания вызвали крен линкора на левый борт. Третий самолет старшего матроса Ясуки (штурман-бомбардир сержант Хая-то, стрелок-радист матрос 1-й статьи Хагитами) попал под плотный заградительный огонь зенитной артиллерии. Торпеду пришлось сбрасывать в спешке. В результате она зарылась глубоко в воду, прошла под днищем линкора и попала в подводную часть кнехта. Самолет Ясуки получил 21 пробоину, но все же сумел дотянуть до своего авианосца.

Третья торпеда, попавшая в «Oklahoma», была сброшена с самолета энсина Сигео Сузуки (штурман-бомбардир фельдфебель Хариёси Сигенага, стрелок-радист энсин Сейносуке Минаки) в 3:36 (8:06). Торпеда попала в район 63-го шпангоута близко от края бронепояса.

Четвертая торпеда поразила линкор почти одновременно с третьей. Она была сброшена с самолета энсина Тадехары (штурман-бомбардир энсин Матуока, стрелок-радист сержант Накамура). Торпеда попала в район 67-го шпангоута в край бронированного пояса линкора. Взрывом разрушило обшивку вдоль края пояса на протяжении нескольких метров. Между плитами бронепояса в районе между 67-м и 70-м шпангоутами образовалась щель шириной 13 см. Взрыв четырех торпед вдавил броню вглубь корпуса на несколько десятков сантиметров. Возникли многочисленные течи, многие внутренние помещения оказались разрушены. Линкор начал крениться на левый борт. Растущий крен приводил к тому, что очередные торпеды попадали во все более высокие части борта.

Пятая попавшая в линкор торпеда была сброшена с самолета матроса 1-й статьи Ицуды (штурман-бомбардир энсин Сано, стрелок-радист сержант Накамо). Торпеда попала в район 56-го шпангоута, примерно в 1,5 метрах от нижнего края бронепояса. Взрывом разрушило пояс брони вплоть до 52-го шпангоута.

Следующего попадания в линкор добился капитан Китадзама Казюёси (штурман-бомбардир фельдфебель Акиваки Ютака, стрелок-радист сержант Ямамото Сизуо). Торпеда попала в район 53-го шпангоута точно по середине высоты бронированного пояса. Взрыв увеличил разрушения корпуса.

В 3:36 (8:06) атаку на линкор начала тройка торпедоносцев с «Каги». Самолет матроса 1-й статьи Йосиро Йосикавы (штурман-бомбардир сержант Одзино Кодзи, стрелок-радист сержант Маэда) поразил корабль седьмой торпедой. Торпеда попала в районе главной мачты в верхнюю часть бронированного пояса у 89-го шпангоута. Взрывом сорвало обшивку противоторпедного буля на участке шириной 14 метров и высотой 10 метров, а также незначительно повредило корпус корабля. Самолет сержанта Хираты (штурман-бомбардир матрос 1-й статьи Ямамгуми, стрелок-радист старший матрос Сузуки) сбросил торпеду под неправильным углом, и она прошла мимо цели.

Восьмую попавшую торпеду сбросили с самолета с «Хирю» капитана Мацумуру Хеита (штурман-бомбардир энсин Сиро Такео, стрелок-радист энсин Мурао Садаму) в 3:39 (8:09). Торпеда попала в район 42-го шпангоута примерно на половине высоты бронированного пояса. Взрывом сорвало легкую обшивку в верхней части корпуса, а также деформировало бронепояс на участке шириной 11,5 и высотой 5,5 метра. Бронепояс вдавило внутрь на несколько сантиметров.

Последняя торпеда, поразившая линкор, была сброшена с самолета матроса 1-й статьи Охисы (штурман-бомбардир сержант Кокуро, стрелок-радист энсин Инаке) примерно в 3:40 (8:10). Торпеда попала в корпус на уровне главной палубы в районе 55-го шпангоута. К тому времени линкор уже имел крен 35–40° на левый борт. Взрывом сорвало обшивку корпуса на ширину 12 и высоту 13 метров, а также причинило серьезные повреждения внутренних помещений и надстроек. Через зияющие пробоины вода потоками врывалась внутрь корпуса линкора. Линкор лег левым вспомогательным килем на грунт. Крен продолжал расти. Малая глубина не дала кораблю окончательно перевернуться. С креном 151° линкор уперся надстройкой в дно. К этому времени «Oklahoma» находилась уже в 91 метре от линкора «Maryland».

Самолеты с «Акаги» атаковали линкор «West Virginia», пришвартованный к левому борту линкора «Tennessee», почти одновременно с линкором «Oklahoma». Атакой руководил командир 46-го звена 4-й эскадрильи подполковник Сигехару Мурата. Его самолет (штурман-бомбардир фельдфебель Йодзи Хосино, стрелок-радист энсин Киёси Хираяма) сбросил торпеду в 3:33 (8:03). Торпеда пошла на глубине 5 метров и попала в борт примерно в метре от нижнего края бронепояса. Торпеда удачно попала в стык сегментов брони, поэтому взрывом вдавило броню внутрь корпуса на глубину 20 см. Обшивка корпуса под броней оказалась полностью разрушенной. Нарушилась герметичность топливных баков вдоль левого борта.

Вторая торпеда, поразившая линкор, была сброшена с самолета старшего матроса Фукудзи Мураками (штурман-бомбардир энсин Зенсаку Кавамура, стрелок-радист Канео Фудзимото). Торпеда попала в бронированный пояс между шпангоутами 79 и 80, примерно в 1,5 метрах от нижней кромки пояса. Взрывом была разрушена обшивка борта под броней. Линкор начал медленно крениться на левый борт. Третья торпеда, сброшенная с самолета энсина Кокавы (штурман-бомбардир энсин Рисута, стрелок-радист старший матрос Тамоясу) поразила линкор в нижнюю часть бронепояса в районе 92-го шпангоута, примерно в двух метрах от его верхнего края. Взрыв разрушил обшивку корпуса и вдавил броню на глубину 25 см.

1-й лейтенант Клод В. Рикетс начал набирать балласт на правый борт корабля. Активные действия лейтенанта и его первого помощника энсина Биллингслейя помогли предотвратить переворачивание линкора.

В 3:36 (8:06) с самолета энсина Сато (штурман-бомбардир капитан Фукуда, стрелок-радист сержант Ониси) была сброшена четвертая торпеда. Торпеда попала в нижнюю часть бронепояса на стыке двух сегментов в районе 70-го шпангоута. Взрыв разрушил обшивку корпуса под поясом. Образовалась пробоина длиной около 12 м.

Пятая торпеда была сброшена в 3:38 (8:08) с самолета сержанта Наказавы (штурман-бомбардир энсин Йосино, стрелок-радист старший матрос Канасаки). Торпеда попала в рулевое перо линкора в районе 145-го шпангоута. Взрывом оторвало перо, пробило днище корабля и полностью разрушило рулевую машину.

Шестую торпеду сбросили в 3:39 (8:09) с самолета энсина Хиротаки Инаты (штурман-бомбардир энсин Хидго Морисаки, стрелок-радист сержант Сеиичиро Хирано). Торпеда попала в район 68-го шпангоута, примерно в середину по высоте бронированного пояса. Взрывом броня была вдавлена внутрь корпуса на 60 см, верхняя часть пояса между 67-м и72-м шпангоутами сместилась. Полностью была разрушена обшивка между 63-м и 71-м шпангоутами.

Следующую, седьмую торпеду сбросил самолет старшего матроса Сигекату Онаси (штурман-бомбардир сержант Йосизо Масуда, стрелок-радист Хидеми Такеда) с «Каги». Торпеда попала в верхнюю кромку бронепояса в районе 81-го шпангоута. Взрывом вдавило верхнюю кромку брони внутрь корпуса на 20 см, а также сорвало обшивку над поясом на ширине 8 метров. Обшивка под поясом также разрушилась.

Восьмую торпеду сбросил самолет капитана Хирохару Какуно (штурман-бортстрелок фельдфебель Масаджи Инада, стрелок-радист сержант Ютака Морита) с «Хирю». Торпеда взорвалась в 3:40 (8:10) в районе 94-го шпангоута. Взрывом разорвало и вдавило внутрь корпуса обшивку над бронированным поясом.

Самолет энсина Сигимото (штурман-бомбардир сержант Маруяма, стрелок-радист старший матрос Фудзияма) добился девятого попадания. Торпеда поразила линкор в тот момент, когда тот приобрел крен 28–30°. Торпеда попала в пробоину в районе 68-го шпангоута, проникла внутрь корпуса и детонировала внутри корабля под второй бронепалубой. Палубу разорвало и выгнуло на высоту до 1 метра. Детонация погреба 127-мм боеприпасов причинила дополнительные повреждения кораблю.

Обшивка корабля была полностью уничтожена на участке между 62-м и 100-м шпангоутом. Вырванные листы обшивки большей частью торчали вниз.

В 3:36 (8:06) торпедоносцы с «Акаги» атаковали линкор «California», стоящий у кнехта F-3. Первую торпеду сбросил самолет капитана Кокиси (штурман-бомбардир фельдфебель Кавамура, стрелок-радист Киёмицу). Торпеда пошла на глубине 4 метров и попала в левый борт линкора между 97-м и 98-м шпангоутами. Взрывом торпеды была разрушена обшивка борта на длину 9 и высоту 5,5 метра. Взрыв также повредил топливные баки на левом борту и вызвал детонацию нескольких артиллерийских погребов.

Вторая торпеда, пущенная с самолета матроса 1-й статьи Умито (штурман-бомбардир энсин Ито, торпедист энсин-мат Хории), поразила линкор в район 53-го шпангоута. Взрыв образовал в борту пробоину размером 10x5,5 метров. Были повреждены топливные баки. Обе торпеды взорвались на тонкой обшивке корпуса ниже бронированного корпуса корабля. В результате забортная вода затопила большинство внутренних отсеков линкора, что привело к его медленному погружению. Нерешительные действия экипажа не позволили избежать затопления линкора.

Третий самолет, пилотированный старшим матросом Ханаи (штурман-бомбардир сержант Субетании, стрелок-радист сержант Окита), попал под сильный заградительный огонь и сбросил торпеду под неверным углом. В результате торпеда прошла мимо корабля и зарылась в ил. Самолет был сбит огнем малого транспорта гидросамолетов «Avocet» и рухнул в районе морского госпиталя.

В 3:38 (8:08) группа торпедоносцев с «Акаги» закончила налет на американские линкоры и начала концентрацию для возвращения на авианосец.

В донесении с ремонтного судна «Vestal» AR-4, пришвартованного к левому борту линкора «Arizona», сообщалось о попадании торпеды в линкор. В 1943 году, когда удалось откачать ил из корпуса корабля, и водолазы обследовали повреждения, они не обнаружили следов попадания торпеды. Обнаруженные повреждения борта в районе носовой башни ГК № 1 были вызваны близким разрывом 800-кг авиабомбы. Таким образом, можно утверждать, что линкор «Arizona» не был торпедирован.

На борту линкора «Nevada» дирижер Оден МакМиллан готовился со своим оркестром сыграть государственный гимн. В 7:55 был поднят флаг «Р» и 23 матроса выстроились на корме. Ровно в 8:00 МакМиллан взмахнул палочкой и раздались первые такты гимна. Одновременно послышались разрывы и выстрелы. Дирижер никогда не прерывал исполнения гимна и продолжал дирижировать. Лишь раз он запнулся, когда в борт рядом с оркестром попал снаряд. Музыканты доиграли гимн и спустились под палубу. В 3:32 (8:02) линкор «Nevada», стоявший у кнехта F-8, открыл заградительный зенитный огонь. В это время 41-е звено торпедоносцев с «Каги» начинало атаку корабля. Вел атаку капитан Казуёси Китадзама. Первым торпеду сбросил самолет сержанта Танаки (штурман-бомбардир сержант Намура, стрелок-радист сержант Оками). В 3:33 (7:03) линкор поразила торпеда, шедшая на глубине 7 метров. Торпеда взорвалась по левому борту между первой и второй башнями ГК, в районе 41 — го шпангоута. В борту образовалась пробоина длиной 4,8 м и высотой 8,22 м в противоторпедном буле. Кроме того, взрывом повредило обшивку между 37-м и 43-м шпангоутами на участке длиной 7,5 м. В помещения под первой палубой в районе между 30-м и 43-м шпангоутами по левому борту начала поступать вода. Линкор приобрел крен 5° на левый борт, но затопив межбортное пространство на правом борту, команде удалось скомпенсировать крен, уменьшив его почти до нуля.

В 3:40 (8:10) торпедоносцы первого эшелона завершили атаку. По радио было доложено командующему о результатах атаки на отдельные цели. Некоторые моменты атаки удалось сфотографировать. Затем самолеты направились к пункту концентрации перед возвратом на авианосцы.

В это время авианосец «Enterprise», находившийся в 230 милях к востоку от Оаху, получил первое сообщение о налете на Перл-Харбор. В 8:12 офицер связи, подполковник Леонард Дж. Доу получил подтверждение данных о налете.



Атака бомбардировщиков


В 3:35 (8:05) полковник Фучида, находящийся со своей группой в районе Гонолулу, приказал начать атаку. Его самолет сразу занял положение ведущего. К его группе присоединились две потерявшиеся машины. Во время первого боевого захода на самолеты обрушился плотный огонь зенитной артиллерии. В итоге атака прошла безуспешно.

Вторая эскадрилья капитана Горо Ивасаки и третья эскадрилья капитана И. Фурукавы с «Акаги» действовала успешнее. В 3:40 (8:10) они провели налет на линкор «Tennessee» и добились двух прямых попаданий. Первая бомба взорвалась на крыше башни ГК № 3. Другая бомба попала в среднее дуло орудия башни ГК № 2. Разрывы бомб вызвали пожары на палубе.

Самолеты с «Каги» под командованием подполковника Такаси Хасигучи продолжили атаку. Первая эскадрилья поразила в 3:38 (8:08) линкоры «West Virginia» и «Maryland». Два ощутимых удара сотрясли корпус «West Virginia». Полковник Хилленкеттер находился на квартердеке линкора, когда корабль начал крениться на левый борт.

Первая бомба попала в топ фок-мачты и пробила две палубы боевого поста. Затем бомба прошла через надстройку и главную палубу в районе 70-го шпангоута, после чего взорвалась на второй палубе возле левого борта. Взрыв причинил тяжелые повреждения левому борту на участке между 65-м и 75-м шпангоутами. Взрывом вырвало крупный кусок обшивки и уничтожило множество помещений на первой и второй палубах. Именно в пробоину, вызванную этой бомбой, попала девятая торпеда, поразившая «West Virginia».

Другая бомба попала в крышу башни ГК № 3, но по неизвестным причинам бомба не разорвалась. Расположенная на крыше башни катапульта и стоявшие на ней два гидросамолета были полностью уничтожены. Вылившийся из баков бензин загорелся, но пожар удалось быстро потушить.

Вторая эскадрилья капитана Маки с «Каги» атаковала в 3:44 (8:14) линкор «Arizona», стоявший у кнехта F-7. Одна из первых бомб разорвалась в районе погреба дымного пороха между башнями ГК № 1 и 2. Взрывная волна через открытое вентиляционное отверстие ворвалась в соседний погреб и привела к детонации находившихся там снарядов. В свою очередь, этот взрыв привел к детонации главного погреба. Это произошло в 3:45 (8:15). Вторая бомба попала в район боевого поста перед фок-мачтой. Взрывом разрушило несущие конструкции фок-мачты. Мачта завалилась вперед, сминая надстройку, и остановилась лишь уперевшись в бронекорпус боевой рубки. Все перечисленные разрушения произошли в носовой части линкора. Корпус корабля сотрясался от ударов. Начался пожар. Вспыхнуло топливо в поврежденных баках, что еще больше усилило огонь. Спустя несколько минут весь корабль был охвачен пламенем и дымом.

Капитан Садао Ямамото с «Сорю» появился над линкором «Nevada», имевшем небольшой крен на левый борт. Зенитная артиллерия линкора открыла огонь. Вскоре у левого борта корабля взметнулись гейзеры. Линкор получил заметные повреждения, но продолжал вести бой.

Второй налет на линкоры провел первый дивизион с «Акаги», которым командовал полковник Фучида.

Этот налет состоялся в 3:47 (8:17) и закончился двумя прямыми попаданиями в носовую часть линкора «Maryland». Бомбы повредили палубу, вызвали ее вспучивание, а также повредили борт в районе 13-го шпангоута.



Атака пикирующих бомбардировщиков


База ВМФ США на острове Форд
В 3:25 (7:55) над базой Перл-Харбор появились пикирующие бомбардировщики D3A1 первого эшелона. Группу вел подполковник Такахаси.

Самолеты начали бомбить цели на острове Форд. В первую минуту атаки удар обрушился на ангар № 6, расположенный на южной оконечности острова Форд. В 3:27 (7:57) внутри ангара произошел взрыв. Строение охватил пожар, в небо повалили густые клубы черного дыма. В воздух взлетели горящие фрагменты самолетов, части стальных конструкций и осколки стекла. Главные ворота ангара взрывной волной сорвало с петель и отбросило на стоявшие рядом голландские гидросамолеты. Еще две голландских летающие лодки, изготовленные к вылету к атоллу Мидуэй, также были уничтожены взрывом. Последние 5 бомб образовали на земле огромную воронку диаметром 6 м и глубиной 2 м, а кроме того, вызвали пожар, охвативший окрестные строения и стоящие поблизости самолеты. Именно в этот момент полковник Логан Рамси передал сообщение: «Воздушный налет, Перл-Харбор! Это не учения». Сильные повреждения получил пандус гидросамолетов и ангар № 38.

Моряки под разрывами бомб и свист пуль, среди языков пламени и клубов дыма старались на руках отбуксировать уцелевшие самолеты в безопасное место. Взрыв на линкоре «California» причинил легкие повреждения техническим зданиям. Многие здания были повреждены разлетавшимися с кораблей кусками обшивки. Когда на линкоре «Arizona» прогремел взрыв и корабль сел на грунт, он при этом смял главную магистральную трубу, по которой на остров подавалась вода. В результате прекратилась подача воды к пожарным насосам и тушить пожар стало невозможно. Из 70 самолетов, находившихся на острове, было уничтожено 33 летающих лодок. Многие машины получили повреждения.
База ВВС США Хикем
На диспетчерской башне аэродрома Хикем-филд полковник Уильям Фартинг ожидал прибытия группы «летающих крепостей» В-17, которые должны были прибыть на аэродром с северо-востока около 8:00 утра. За несколько минут до восьми он заметил самолеты, пикирующие на аэродром Эва-филд. Фартинг повернулся к стоящему рядом полковнику Бертольфу и сказал: «Очень правдоподобные маневры. Удивительно, что это флот и морская пехота упражняются в воскресенье с утра пораньше».

Вскоре в 3:25 (7:55) над Хикемом появились японские самолеты. Японцы шли с северо-запада. Отряд из 17 пикирующих бомбардировщиков D3A1 вел подполковник Такахаси. Над аэродромом группа разделилась на две эскадрильи, которые устремились в атаку. Первая эскадра с «Секаку» действовала под командованием капитана Янагуни.

Первые бомбы были сброшены на казармы «Hala-Makai», в которых находилось 3000 солдат. Взрывы раздались в тот момент, когда солдаты завтракали. В первые же минуты погибло 35 человек, несколько десятков солдат было ранено. Затем японцы начали бомбить ангары, а также вели пулеметный огонь по дорогам.

Японцы безнаказанно кружили над базой, сбрасывали бомбы, стреляли из пулеметов. Целями были все объекты: здания, ангары, самолеты, автомобили, дороги. Всюду занимались пожары, раздавались взрывы. Стальные конструкции рвались как бумага, всюду свистели осколки. Повсюду были разбросаны фрагменты крыш, стен, землю усыпали мелки осколки стекла.

Бомбы оставляли за собой большие кратеры между ангарами, да и внутри ангаров тоже. Японцы добились прямых попаданий в ангары №№ 11,13,15,17.

Налет не пощадил стоящих в ангарах самолетов В-17 пятой бомбардировочной группы, которые в это время находились в ремонте. Апокалиптическую картину дополняли силуэты горящих самолетов, разрываемых взрывом бензиновых паров.

Вскоре к бомбардировщикам присоединились 9 истребителей «Зеро», которые вел полковник Сигехару Итая.

Пока японцы бомбили базу, к ней приближались самолеты В-17. Они поднялись в воздух с аэродрома Гамильтон в Калифорнии накануне в 22:30. Самолеты В-17 летели в двух группах по шесть самолетов. 88-м разведывательным дивизионом 7-й бомбардировочной группы командовал капитан Ричард X. Кармайкл, а 38-м разведывательным дивизионом 19-й бомбардировочной группы — майор Трумэн X. Лондон. Экипажи американских бомбардировщиков были очень удивлены, увидев, что на аэродроме огромный пожар. Приблизившись к аэродрому, командир эскадрильи по радио запросил разрешение на посадку. Одна за другой «летающие крепости» начинали посадочный маневр. Внезапно бомбардировщики попали под огонь японских пулеметов. Машина самого Кармайкла оказалась над аэродромом Хикем-филд в 8:00. Поскольку садиться на аэродром было нельзя, он направился к аэродрому Халейве, где и умудрился посадить тяжелый бомбардировщик на короткой

ВПП для истребителей. Самолеты, пилотированные лейтенантами Робертом Таккером, Гарри Н. Брендона и Девида Г. Ролза несмотря на плотный заградительный зенитный огонь и действия японских истребителей сумели приземлиться на Хикем-филд. Экипажи самолетов покинули машины и разбежались в поисках укрытия от пулеметного огня. Однако укрыться удалось не всем, некоторые погибли под огнем японских самолетов.

Шестой самолет группы, который пилотировал лейтенант Фрэнк Востром, кружил над Хикем-филдом, ожидая разрешения на посадку. Его атаковало шесть японских истребителей. Востром начал уводить машину вдоль береговой линии. Японцам удалось вывести из строя два двигателя самолета, и Вострому пришлось совершать вынужденную посадку на поле для гольфа. Другие самолеты В-17, поняв, что происходит, решили все же садиться в Хикеме. Машины, пилотированные Лондоном, а также лейтенантами Карлом Т. Бартелмессом, Реймондом Т. Свенсоном, Брюсом Г. Алленом, Эрлом Дж. Купером с трудом но благополучно приземлились на аэродроме. Самолет лейтенанта Роберта X. Ричардса приземлился на базе Беллоуз-филд, где был уничтожен японцами. Во время последнего боевого захода японцы сумели ранить двух летчиков и отстрелили элероны у садящейся машины.

Налет на Хикем-филд длился 10 минут.
База ВВС США Уилер
Другой целью японцев был аэродром Уилер. Группа пикирующих бомбардировщиков D3A1 с «Дзуйкаку» под командованием подполковника Акиры Сакамото начали атаку на базу. Чтобы предотвратить диверсии, в соответствии с приказом генерала У. Шорта, полковник Уильям Дж. Флут, командир наземной обороны аэродрома, расставил самолеты в линию перед ангарами. Все самолеты были вооружены, так как боекомплект с них снимался на ночь и хранился в ангаре. Самолеты, стоявшие перед ангаром, были совершенно беззащитны.

В 3:32 (8:02) группа из 25 бомбардировщиков атаковала расставленные перед ангарами истребители Р-40. Один за другим самолеты охватывал пожар. Огонь быстро распространялся и очень быстро все самолеты горели. Закончив первый налет, самолеты развернулись и начали новую атаку, на этот раз обстреливая из пулеметов стоящие самолеты, ангары, здания и другие цели.

Взрывы первых бомб прервали обычный распорядок гарнизона. Солдаты выбежали из зданий и попали под пулеметный обстрел. Многие направились к самолетам, пытаясь откатить их в безопасное место. Это было довольно сложным делом. У многих самолетов были пробиты шины, и катить их по земле было непросто. Перед ангарами громоздились горящие, разбитые самолеты, обломки металлических конструкций. Над всем пространством клубился едкий черный дым. В горячке боя пилоты снизились до высоты нескольких метров. У многих самолетов позднее нашли сорванные со столбов телефонные провода, обмотанные вокруг стоек шасси. Вскоре к бомбардировщикам присоединились истребители «Зеро».

В ходе налета был полностью уничтожен ангар № 3. Взорвавшиеся поблизости бомбы разрушили несущие конструкции ангара. По всей округе были разбросаны битые стекла, элементы стальных конструкций, обломки самолетов. На фоне полного разгрома сюрреалистически выглядел ангар № 4, который совершенно не пострадал.

2-е лейтенанты Джордж С. Уэлш и Кеннет М. Тейлор минувшую ночь провели в офицерском клубе базы, играя в покер и танцуя. Когда раздались первые взрывы, офицеры быстро сообразили, что база атакована японцами. Они приказали быстро подготовить свои машины к взлету. Когда Уэлш и Тейлор занимали места в кабинах, вокруг уже вовсю свистели пули.

Оба пилота подняли в воздух по истребителю Р-4 °C «Tomahawk» из 47-го истребительного дивизиона. Они поднялись с аэродрома Халейва спустя 20 минут после начала налета на базу Уилер. В районе Барберс-Пойнт они обнаружили группу из 12 японских пикирующих бомбардировщиков D3A1, кружащих над базой корпуса морской пехоты Эва. Истребители атаковали японцев сзади. В первом же боевом заходе Уэлш попал в бензобак одного из пикировщиков, который вспыхнул и упал на землю. Другой самолет, сбитый Тейлором, взорвался в воздухе. Американские истребители сделали второй заход, атаковав группу самолетов, обнаруженную Тейлором над морем. Атака Уэлша закончилась удачно. Обстрелянный им самолет пошел вниз и взорвался над водой. Расстреляв боекомплект и потратив топливо, оба истребителя направились на свою базу, где их встретил густой, но неприцельный зенитный огонь. Приземлившись, пилоты пополнили запас топлива и боекомплект, после чего снова поднялись в воздух. В этот момент база подверглась налету 15 японских D3A1. Во время взлета самолет Уэлша подвергся атаки сразу трех D3A1. Уэлш отчаянно маневрировал, пытаясь найти между воронками ровную площадку для разбега. Наконец, ему удалось оторваться от земли. Почти сразу он сбил один японский самолет, севший на хвост взлетающему Тейлору. Японская машина упала на землю и взорвалась. Но оказалось, что японец успел прицельно обстрелять самолет Тейлора. Машина получила повреждения, а сам пилот был ранен в руку. Все же Тейлор сумел благополучно посадить поврежденную машину. Но и машина Уэлша получила повреждения — японский бортстрелок успел дать несколько прицельных очередей, прежде чем его машина была сбита. У истребителя был поврежден винт, двигатель и радиатор. Несмотря на это, Уэлш продолжил полет, отыскивая себе цель. Над Эва-филд он заметил удаляющихся в сторону моря японцев. В пять минут он настиг противника, сблизился с ним и сбил один самолет. Вскоре после этого он вернулся на аэродром Халейва. Его истребитель снова заправили и быстро подлатали. В третьем вылете Уэлша сопровождал 1 — и лейтенант Джон Дейнз на Р-36 «Hawk».

Тем временем американцы сумели поставить плотный заградительный зенитный огонь. Артиллеристы стреляли по всему, что находится в воздухе. В районе казарм Шефилд самолет Дейнза был сбит и упал, погребя под своими обломками пилота. Уэлш также попал под обстрел. Он снизился до земли и, тщательно выбирая маршрут, дотянул до аэродрома Уилер, где приземлился. Уэлшу и Тейлору засчитали по четыре сбитых самолета, а также представили к кресту «За отличную службу». Кроме них с базы Халейва взлетело еще трое пилотов: Джон Дж. Уэбстер (ранен в бою), Гарри У. Браун и Роберт Дж. Роджерс. Все трое летали на истребителях Р-36 и не смогли сбить ни одного самолета.
База ВМФ США Канеоэ
Первыми над базой Канеоэ появились японские истребители из пятой и шестой групп. Вслед за ними подтянулась эскадрилья пикирующих бомбардировщиков с «Сёкаку» под командованием капитана Фудзиты. Японцы атаковали базу с северо-востока с курса 10 гр.

Американцы быстро сообразили, что начались боевые действия. Командование базы по телефону пыталось запросить помощь с баз Беллоуз и Хикем. Их просьбу все восприняли как глупую шутку.

Большинство бомб, сброшенных японцами, попало в южное крыло ангара № 1. Взрывы вызвали пожар, который охватил весь ангар. Остались лишь стальные конструкции и фрагмент обгоревшей крыши. Сгорели и все самолеты, стоявшие перед ангаром. Кроме того, несколько бомб поразило ангар № 3. Все самолеты в этом ангаре также были уничтожены.

Во время налета гарнизон базы сохранял спокойствие, не было даже намека на панику. Каждый немедленно приступил к исполнению своих обязанностей согласно боевому расписанию. В завязавшейся над базой воздушной битве японцы сумели сбить один американский самолет.



Атака истребителей сопровождения


В 3:19 (7:49) полковник Мицуо Фучида отдал приказ атаковать. В этот момент группа пикирующих бомбардировщиков D3A1 подполковника Такахаси разделилась на два отряда. В 3:21 (7:51) первый отряд, возглавляемый подполковником Акирой Сакамото, в составе 25 бомбардировщиков в сопровождении 8 истребителей капитана Масадзи Суганами направился в сторону базы Уилер.

Другая группа под командованием самого Такахаси в составе 26 пикирующих бомбардировщиков и 9 истребителей подполковника Сигеру Итая продолжила движение к базе Хикем.

По дороге к цели в 3:24 (7:54) истребители, сопровождавшие отряд, заметили в районе Нувану-Пойнт два учебных самолета, принадлежавших Piper Club. Истребители, пилотированные энсином Такаси Хирано и энсином Синадзи Ивама, внезапно атаковали ничего не подозревающих американцев и тут же сбили их.

Над базой Хикем истребители сопровождения заметили заходящую на посадку «летающую крепость» В-17.

Другая американская машина получила попадание в топливный бак. Автором этой атаки был командир истребителей подполковник Итая.

Обстрел базы Хикем продолжался. Часть самолетов атаковала гражданский аэродром Джон-Роджерс. Японцы обстреляли стоящий на земле пассажирский DC-3 гавайской авиалинии и сожгли его.

На обратном полете к Хикему 1-е звено попало под плотный зенитный огонь, ведущийся с кораблей. В 3:43 (8:13) самолет энсина Хирано получил попадание и рухнул в районе Форт-Камехамеха.

Выполнив задание в Хикеме, истребители Итаи направились в сторону вспомогательной цели, какой была база Эва-филд. Там они присоединились к истребителям с «Хирю», которые уже завершали разгром базы. Эскадрилья истребителей с «Акаги» перехватила эскадрилью американских пикирующих бомбардировщиков SBD «Dauntless» с авианосца. «Enterprise», которая появилась в этот момент в районе аэродрома Эва-филд.

Строго на восток от базы Барберс-Пойнт, находящейся на юго-западной оконечности острова Оаху, лежала база корпуса морской пехоты Эва-филд. К моменту атаки на остров база Барберс-Пойнт уже несколько лет стояла заброшенной. Первые японские самолеты над Барберс-Пойнт в 3:23 (7:53) заметил полковник Леонард Эшуэлл. Отряд из 6 истребителей «Зеро» шел над горами Вавианаэ, затем атаковал пехотную базу.

Эскадрилья капитана Окадзимы с «Хирю» атаковала с северо-запада. Самолеты шли над самой землей и обстреливали стоявшие на земле машины. Истребители иногда спускались до 6 метров и атаковали отдельные самолеты короткими пулеметными очередями.

Истребители кружили над аэродромом, обстреливая стоящие самолеты до тех пор, пока большинство из них не было уничтожено. Морские пехотинцы пытались спасти горящие машины. Но многие машины уже были объяты пламенем. У них начали взрываться бензобаки, горящее топливо разлеталось огненным дождем. Вскоре вокруг горело все, что могло гореть. Но несмотря на жар, морские пехотинцы продолжали спасать материальную часть, снимая с горящих самолетов ценные узлы. Через 10 минут с северо-востока налетели пикировщики D3A1, которые закончили бомбежку баз Хикем и Уилер. Пикировщики снова атаковали, концентрируя удар на зданиях, технических постройках и живой силе. Не пощадили японцы и госпитальную палатку.

Истребители «Зеро» капитана Масаи Суганами закончили налет на базу Уилер и направились в сторону Эва-филд — запасной цели группы.

В это время 13 самолетов VS-6 и 4 самолета VB-6, вылетевшие на разведку с авианосца «Enterprise», приближались к Оаху. Экипажи, не знавшие о событиях на острове, оказались захвачены врасплох. Первым с суровой реальностью столкнулся командир отряда подполковник Говард Л. Янг и его пассажир, штабной офицер подполковник Найчел.

Они ошеломленно смотрели на вид, открывшийся их взору. Вдали вспыхивали облачка разрывов зенитных снарядов. Они сошлись на том, что моряки совсем сошли с ума и решили с утра пораньше провести учения ПВО.

Над аэродромом Эва-филд истребители «Зеро» Суганами заметили пару американских бомбардировщиков и направились на их перехват. После короткого боя обстрелянные американские бомбардировщики на малой высоте вышли к предместьям Перл-Сити. Несмотря на плотный зенитный огонь оба самолета все же сумели сесть на острове Форд. Другая секция бомбардировщиков тем временем вышла к базе Эва. Самолет 2-го лейтенанта Джона Х.Л. Фогта (тактический номер 6-S-3) столкнулся с японским истребителем «Зеро». Обе машины, охваченные пламенем, рухнули в районе перекрестка в 1 миле южнее Эва-филд. На борту японского истребителя был один из двух не вернувшихся на «Каги» пилотов: Сеиноси Сано или Тору Ханеда.

С юга в направлении Оаху на высоте около 500 м шли машины капитана К.Э. Дикинсона (6-S-4) и 2-го лейтенанта Джона Р. МакКарти (6-S-9). В районе Перл-Харбор они были захвачены японцами врасплох. Оба бомбардировщика попали под атаку 2-го и 3-го звена 2-й эскадрильи с авианосца «Сорю». В коротком бою старший матрос Исао Доикава сбил МакКарти, которая упала недалеко от Эва-Бич. Исао Доикава сбил и бомбардировщик Дикинсона. Во время боя японские самолеты также получили повреждения. Особенно эффективный огонь вел Миллер, бортстрелок Дикинсона.

В 8:25 в районе Барберс-Пойнт 1-й лейтенант Фрэнк Пэтриарка (6-S-16) и 2-й лейтенант Вальтер Уиллис (6-S-15) заметили на Эва-Филд множество самолетов. Когда они приблизились с востока к Перл-Харбору, их атаковали японские истребители. Самолет Уиллиса сбили. Фрэнк Пэтриарка сумел правильно сориентироваться и передал на авианосец сообщение о том, что Перл-Харбор подвергся атаке японской авиации.

В 10 милях от мыса Казна в 8:30 звено из двух бомбардировщиков, пилотированных 2-м лейтенантом Мануэлем Гонсалесом (6-В-З) и 2-м лейтенантом Фредом Уэбером (6-В-12) было атаковано японцами. Пикировщики D3A1 сбили машину Гонсалеса. Уэбер резко ушел вниз и на бреющем полете начал отрываться от противника. Японцы не стали его преследовать, так как у них не было на это времени. 2-е лейтенанты Эд Дикон (6-S-14) и У.Э. Роберте (6-В-9) оказались над Оаху в 8:20. Они заметили группу самолетов, шедших над морем. Они были уверены в том, что это американская авиация проводит очередные учения. Удивление лишь вызывала окраска самолетов. Поудивлявшись, они продолжили полет. Вскоре они заметили дымы, тянувшиеся с территории базы. В районе базы Эва они снизились и взяли курс на Хикем-Филд. В районе Форт-Уивера, где находилась артиллерийская школа ВМФ США, они были обстреляны курсантами. Машина Дикона получила повреждения, и 2-й лейтенант едва дотянул до базы Хикем. Второй самолет, пилотированный Робертсом, без проблем также приземлился на том же аэродроме.

Поскольку капитан Сею Окадзима, командир 4-й эскадрильи истребителей с «Хирю», заметил в воздухе над базой Уилер большое число японских самолетов, он отдал приказ изменить цель. Вместе со своими летчиками он направился к базе Эва-Филд и решил атаковать Барберс-Пойнт.

Пикирующие бомбардировщики продолжали штурмовать Уилер.

Утром на морской базе Канеоэ шум авиационных моторов нарушил утреннюю тишину. Подполковник Х.П. МакКриммон вслушивался в звук низко летящих самолетов. Кто-то в комнате предположил, что начались маневры. Подполковник посмотрел вверх, желая рассмотреть самолеты в воздухе. Три самолета шли плотной группой и сделали три захода над крышами ангаров, стоявших рядом с казармами.

Пятая и шестая группа истребителей сопровождения в 3:25 (7:55) атаковали морскую базу и в течение семи минут расстреливали обнаруженные на ней цели. Японские пилоты до конца не могли поверить в то, что американцы захвачены врасплох. Во время налета на базе находилось 33 летающие лодки PBY «Catalina». Самолеты в большинстве своем стояли пришвартованные в районе пандуса для спуска на воду. Четыре летающие лодки стояли на якоре в заливе в 900 метрах от берега, еще четыре стояли возле ангара № 1. В момент налета в воздухе находились три летающие лодки, которые патрулировали прибрежные воды Оаху.

Японские самолеты кружили над базой, обстреливая из пулеметов стоящие у берега летающие лодки. Часть из обстрелянных машин загорелась. Японцы кружили до тех пор, пока не уничтожили все самолеты.

Вскоре за ними к атаке присоединилась 2-я эскадрилья пикирующих бомбардировщиков D3A1 с «Сёкаку» под командованием капитана Фудзиты.

Морские пехотинцы вместе с моряками пытались спасти с горящих самолетов все, что только можно было спасти.

Каждый раз, проходя на бреющем полете над ангарами, японские истребители открывали огонь из пулеметов. Над строениями начали подниматься клубы черного дыма.

В 3:59 (8:29) полковник Мицуо Фучида по радио отдал приказ прекратить налет и начать концентрацию перед дорогой назад.

В этот момент торпедоносцы уже были готовы лечь на обратный курс.

Отряд с «Сорю» под командованием капитана Масадзи Суганами не смог найти пункт сбора, поэтому капитан решил вместе со своими товарищами провести самоубийство. Однако по дороге к цели, он заметил истребители с «Хирю», которые последними закончили налет в 4:00 (8:30) и повернул за ними в сторону пункта сбора. В 4:25 (8:55) сбор был закончен и первый эшелон направился к своим авианосцам.



Американцы


Тем временем американские корабли в соответствии с приказом контрадмирала У. Ферлонга поднимали якоря и готовились покинуть Перл-Харбор. Первыми к выходу были готовы эсминцы, которым требовалось меньше всего времени на пуск машин.

В 8:17 эсминец «Helm» заметил небольшую подводную лодку, находившуюся в канале на выходе из базы. Эсминец поднял скорость до 25 узлов и начал атаку. Но лодка внезапно ушла на глубину и контакт с нею был потерян. Спустя семь минут, другой эсминец «Aylwin», пришвартованный к борту «Dale», получил приказ выйти в открытое море. В этот момент над эсминцем появилась группа пикирующих бомбардировщиков, которые начали налет. Эсминец открыл заградительный огонь, затрудняя японцам прицельное бомбометание. Бомбы упали за правым бортом у носа, оказав скорее психологическое воздействие на экипаж корабля.

Тем временем на набережной 1010 полным ходом шли спасательные работы. На шлюпках с поврежденных кораблей раненные доставлялись на берег. Тут их на автомашинах доставляли в госпиталь и полевые перевязочные пункты. Многие раненные, не дожидаясь своей очереди на шлюпки, добирались до берега вплавь.

В 8:30 над базой ВВС США Беллоуз появился одиночный самолет, который открыл огонь из пулеметов по пустой палатке, которая своим силуэтом напоминала затянутый брезентом учебный самолет АТ-6.

В этот момент базу Перл-Харбор покидал очередной эсминец. Это был эсминец «Monagham», который получил приказ действовать в паре с патрульным эсминцем «Ward». Проплывая мимо базы гидросамолетов «Curtiss», на борту эсминца получили сообщение, в котором говорилось о наличии поблизости подводной лодки. Капитан эсминца проигнорировал сообщение, посчитав его невероятным.

Короткий разговор, на боевом мостике все же заставил капитана изменить мнение. Он приказал обнаружить и атаковать подводную лодку. Миниатюрная субмарина в это время уже находилась под огнем нескольких кораблей, находящихся поблизости. Один из снарядов, пущенных с базы гидросамолетов «Curtiss», попал в рубку подводной лодки. В ответ лодка выпустила торпеду, которая прошла рядом с эсминцем «Monagham». Эсминец увеличил скорость и на полном ходу таранил подводную лодку. В 9:08 лодка затонула.

Когда в 8:32 лейтенант Рафф поднимался на мостик линкора «Nevada», он знал, что капитан и многие старшие офицеры находятся на берегу. Старшими на корабле был он и капитан Ф.Дж. Томас. Рафф предложил Томасу попытаться вывести линкор из залива.

В 8:40 «Nevada» вошла в узкий проход рядом линкором «Arizona», двигаясь по горящему на поверхности воды топливу. В этот момент сорвался якорь, линкор по инерции продолжил движение и зарылся в ил. Однако корабль удалось снять с мели, после чего движение к выходу с базы продолжилось.

Коммандер Найчел и коммандер Янг прибыли в штаб главнокомандующего Тихоокеанским флотом адмирала Киммеля. Они доложили ему о выполнении задания и сообщили, что очередные самолеты будут садиться на аэродроме. В 9:08 командование 14-го округа отдало приказ, чтобы корабли, находящиеся в Перл-Харборе, не открывали огонь по летящим самолетам.

В это время 1-й лейтенант Эрл Галлахер (6-S-10) и 2-й лейтенант Уильям Уэст (6-S-5) начали посадку на аэродром на острове Форд. Однако в районе острова они наткнулись на плотный заградительный огонь, поэтому решили отвернуть к базе Барберс-Пойнт. В районе базы собралось вскоре семь самолетов, которые кружили на высоте 150 метров. В 9:40 огонь ослаб, поскольку японские самолеты покинули воздушное пространство над Оаху. Галлахер решил садиться на аэродром Эва. Первыми пошли на посадку машины Галлахера, Добсона и Уэста. Американская зенитная артиллерия, не разбирая, стреляла по всем целям в воздухе. Машины получили повреждения и совершили быструю и рискованную посадку на большой скорости. В 9:45 группа Галлахера приземлилась, но вскоре поступил приказ подняться в воздух и держаться дальше от острова, чтобы не попасть под возможный новый налет.



Атака второго эшелона


В 4:13 (8:43) подполковник Сигехару Симазаки отдал своим пилотам команду «Тенкай» — «изготовиться к атаке». Самолеты, находившиеся в 15 милях восточнее мыса Кахуку-Пойнт, начали снижаться. Точно в 4:25 (8:55) радист с самолета Симазаки передал приказ начать атаку. В 15 милях от мыса Мокапу-Пойнт бомбардировщики разделились на два отряда.

Истребители сопровождения М6А2 «Зеро» под командованием капитана Сабуро Синдо также разделились на два отряда в районе мыса Каойо-Пойнт. Первый удар второго эшелона приняла база Канеоэ. Над базой истребители снова разделились.

Третья группа истребителей сопровождения с «Сорю» под командованием капитана Фусаты Ииды начала обстрел базы гидросамолетов. Истребители кружили высоко над базой, время от времени открывая огонь по обнаруженным целям. Целями японцев были здания, автомобили, а также живая сила.

Седьмая группа с «Сёкаку» под командованием капитана Тацуо Ичихары разделились в районе базы Канеоэ на два отряда. Первый отряд под командованием самого Ичихары присоединился к налету на базу. Во время второго боевого захода к истребителям присоединились бомбардировщики B5N2. Большинство сброшенных бомб попало в ангар № 1. Ангар был полностью уничтожен, сгорели и самолеты, стоявшие перед ангаром. Был уничтожен и ангар № 3, стоявшие рядом самолеты также сгорели.

Из 33 базировавшихся в Канеоэ летающих лодок PBY «Catalina» только 6 подлежали ремонту, остальные были уничтожены. Уцелели лишь три самолета, которые в момент налета находились на патрулировании.

В 8:50 пятеро пилотов из 46-го истребительного дивизиона 16-й истребительной группы на истребителях Р-36 «Hawk» поднялись с базы Уилер. На взлете машины попали под огонь собственной зенитной артиллерии. Все же сумев подняться, пятерка направилась в сторону Перл-Харбора. Но над базой был поставлен плотный огневой заслон, поэтому истребители повернули к аэродрому Беллоуз. В районе мыса Даймонд-Хед американцы заметили группу из 9 истребителей «Зеро». Не обращая внимание на численное превосходство противника, американские истребители атаковали 1-е звено 3-й эскадрильи с «Сорю». 1-й лейтенант Льюис М. Сандерс атаковал командира группы капитана Фусату Ииду и сбил его. Иида попытался дотянуть до авианосцев, но пробитые топливные баки и пуля в плече не позволили ему выполнить задуманное. Его «Зеро» рухнул на землю в районе офицерской казармы Беллоуз. Другой американец — 1-й лейтенант Филипп М. Расмуссен — сбил «Зеро» энсина Ацуми. Этот самолет упал в залив Каилуа. 2-й лейтенант Гордон Стерлинг также атаковал японский истребитель. Маневрируя в воздухе он пытался поймать противника в прицел. Это ему удалось и самолет энсина Иси также был сбит. Тем временем другой японец — энсин Дзиро Танака — сел Стерлингу на хвост и сбил его. Американский пилот погиб. 1-й лейтенант Джон М. Таккер вел бой с еще одним М6А2. Но у Таккера отказали пулеметы, чем воспользовался японский пилот. Таккер ушел в крутое пике и без проблем вернулся на базу. Пятый из американцев, 1-й лейтенант Малькольм А. Мур, атаковал М6А2 с «Хирю», но японец скрылся в облаках.

Когда американцы вернулись на базу, они снова попали под огонь своей зенитной артиллерии. Машины Сандерса, Таккера и Расмуссена получили в общей сложности 52 попадания.

С базы Уилер вылетели несколько самолетов 45-го истребительного дивизиона на Р-36 и Р-40. Машины пилотировали 2-й лейтенант Б. Шиффлет, 1-й лейтенант Вудроу Б. Уилмот, а также 2-е лейтенанты Аарон У. Тайер, Фрэнсис С. «Гэбби» Габрески, Генри У. Лоренс и Уильям Ф. Хейни. Главная задача пилотов на взлете было не попасть под огонь своей зенитной артиллерии, что не до конца им удалось. Самолет Шиффлета получил повреждения в районе Хикем-Филда и приземлился на базе Уилер на пробитых колесах. Машина Хейни получила повреждения в районе Перл-Харбора и на бреющем полете вернулась на базу.

Тем временем в 190 милях от Оаху происходила смена истребителей, прикрывавших японскую эскадру. В 4:30 (9:00) с палуб трех авианосцев взлетела другая группа воздушного прикрытия. Шесть истребителей «Зеро» под командованием энсина Юко Ханазавы взлетели с «Сёкаку». С «Дзуйкаку» взлетела шестерка «Зеро» под командованием энсина Макино. Также шесть машин энсина Хикино взлетело с «Хирю». Общее командование группой прикрытия осуществлял энсин Ханазава. В 4:45 (9:15) смена завершилась. Восемнадцать новых истребителей начало патрулировать воздушное пространство в районе японской эскадры. Вскоре начали садиться истребители, отлетавшие свою смену.

Четвертая группа истребителей сопровождения с «Хирю» под командованием капитана Сумио Ноумо пролетела мимо базы Канеоэ и направилась к базе Беллоуз. В 4:30 (9:00) три звена «Зеро» атаковали базу Беллоуз. На этот раз огонь американской зенитной артиллерии ушел по назначению. Экипажи 86-го разведывательного дивизиона по собственной инициативе вытащили из арсенала несколько пулеметов, установили их на турелях разведывательных самолетов О-47 и открыли из них плотный огонь. Пилоты 44-го истребительного дивизиона 18-й истребительной группы бегом бросились к своим Р-40. Механики поспешно заправляли машины и пополняли боекомплект. Тем временем «Зеро» начали атаку базы. 1-й лейтенант Ханс К. Кристиансен занимал место в кабине, когда очередь прошила его истребитель. Пилот погиб на месте. Два других пилота начали взлет под огнем. 1-й лейтенант Джордж А. Уайтман сумел подняться в воздух, но был атакован шестью истребителями, которые успешно обстреляли американскую машину. Изрешеченный «Томагавк» взорвался в воздухе и упал на землю. Чуть больше удачи имел 1-й лейтенант Сэмюэл Бишоп. Его самолет также попал под огонь шести «Зеро». Однако Бишоп, несмотря на рану в ноге, сумел удержать поврежденную машину и сел на воду. Он выбрался из кабины тонущего истребителя и вплавь добрался до берега. Группа капитана Ноуно вернулась на Канеэо в тот момент, когда над полем появилась девятка бомбардировщиков B5N2. Расстреляв немногочисленные оставшиеся цели Ноуно повел свои машины на пункт сбора.

1-й лейтенант Гарри Браун на Р-36 из 47-го истребительного дивизиона вылетел из Халейви и направился к мысу Кахуку-Пойнт. Там он заметил самолет, которым оказался истребитель Роберта Дж. Роджерса. Затем Браун заметил японский бомбардировщик, с которым завязал бой и сообщил о победе (японские источники этого не подтверждают). В районе Каэна-Пойнт Браун заметил два японских истребителя. Это были два возвращавшихся на «Хирю» «Зеро». Японцы не приняли бой. Браун вместе с Малькольмом Муром из 46-го истребительного дивизиона организовали преследование. У Мура кончились патроны, но Браун успел обстрелять один японский истребитель, серьезно повредив машину энсина Сигенори Нисикаиси. Его «Зеро» совершил вынужденную посадку на острове Нихау. Там энсина взяли в плен туземцы и сдали его властям. Приставленный энсину в качестве переводчика японец помог тому не только бежать, но и завладеть всем оружием, имевшимся на острове: револьвером, двустволкой и пулеметами, снятыми с «Зеро»). В ночь с 12 на 13 декабря произошла драка между японцами и направленным к ним в качестве парламентария Бенджамином Канахеле. Канахеле проломил энсину Нисикаиси череп, стукнув его об стену. Переводчик совершил самоубийство, выстрелив в себя из двустволки. Так закончилась японская оккупация Нихау.

Восьмая группа капитана Сабуро Синдо быстро достигла Перл-Харбора. Над горами по широкой дуге они вышли на остров Форд и атаковали базу Хикем.

Японский отряд на подходе к Хикему попал под плотный заградительный зенитный огонь. Когда японцы снизились, снаряды стали рваться в опасной близости от самолетов. Капитан Синдо решил ограничить налет на базу одним быстрым заходом. По радио капитан приказал пилотам обстрелять стоящие самолеты, а также постройки.

Истребители «Зеро» атаковали Хикем и по одиночке расстреливали самолеты на земле, мастерские, казарму и здание почтового отделения. Часть огня отвлекли на себя обломки самолетов В-17 и В-18, стоявшие на поле после первого налета на базу. Кроме того, в налете на Хикем участвовала группа истребителей с «Каги». Они обстреляли аэродром из пулеметов, а затем ушли в сторону базы Уилер.

Вскоре за ними в 4:45 (9:15) над Хикемом появились пикирующие бомбардировщики майора Шимазаки. Они налетели со стороны Форт-Камехамеха и начали бомбить аэродром. Дым с горящих кораблей затруднял действия японцев. Кроме того, американцы вели плотный зенитный огонь. Поэтому Шимазаки приказал сбросить бомбы за один заход. Налет пикировщиков причинил серьезный ущерб базе. Ангары № 15 и 13 получили многочисленные попадания, в результате обе постройки были полностью уничтожены.

Другой налет истребителей и бомбардировщиков B5N2 длился 8 минут. Японцы уничтожили главные казармы, водопровод, мастерскую и здание гавайских сил самообороны.

18 бомбардировщиков B5N2 капитана Хагивары с «Сёкаку» атаковали остров Форд. Несмотря на зенитный огонь, японцы сбросили бомбы и ушли на пункт концентрации.

78 пикирующих бомбардировщиков D3A1 полковника Эгусы получили приказ атаковать и потопить корабли, поврежденные в ходе первого налета. В первую очередь следовало атаковать линкоры. Пикировщики прошли над базой Хикем, двигаясь по дуге, оставляя в стороне базу Беллоуз и Гонолулу. Над самым аэродромом они разделились и атаковали выбранные цели. Первыми атаковали пикировщики из 1-й эскадрильи полковника Эгусы с «Сорю». Самолеты атаковали цели звеньями. Эгуса атаковал в 4:32 (9:02) крейсер «New Orleans». Во время налета пикировщики попали под плотный заградительный огонь. Все самолеты получили повреждения, а машина матроса 1-й статьи Кавазаки и энсина Такахаси была сбита.

Другое звено эскадрильи атаковало сухой док № 1. Сам док получил два попадания, а в эсминец «Dowries» попали три 250-кг бомбы. Солярка из пробитых баков эсминца загорелась, пожар охватил все вокруг. В 9:15 в док начала поступать вода. При этом из-под эсминца «Cassin» выпали упоры и эсминец опрокинулся на бок. По мере того, как вода поднималась, пожар отступал вверх, продолжая распространяться по площади.

Следом атаковала группа пикирующих бомбардировщиков 1-й эскадрильи с «Хирю». Командовал группой капитан Сюн Накагава. Группа из 9 самолетов атаковала в 4:37 (9:07) линкор «Nevada». Из пяти сброшенных бомб две поразили корабль, а три разорвались в опасной близости от борта. Первая бомба массой 250 кг пробила палубу в районе 15-го шпангоута. Взрывом бомбы разрушило сравнительно тонкие на баке палубы линкора. От взрыва загорелось топливо в баке, расположенном в районе 7-го шпангоута. Во внешней обшивке борта образовалась небольшая пробоина. Ударную силу волны во многом смягчили два соседних пустых топливных бака.

Другая бомба пробила борт и вышла наружу в районе второй палубы, после чего взорвалась на уровне воды. Взрывом разрушило сварной шов обшивки вдоль ватерлинии. В образовавшуюся щель устремилась вода, которая затопила множество помещений на носу.

Третья бомба рикошетировала и взорвалась на второй палубе в районе 28-го шпангоута. Взрыв не причинил больших повреждений, но вызвал пожар в башне ГК № 1. Огонь удалось потушить лишь через два дня. Частично распространение огня удалось сдержать, затопив правые помещения корпуса.

Затем атаковало 24-е звено пикирующих бомбардировщиков с «Хирю» под командованием капитана Накагавы. Их целью стал линкор «California». Взрывы бомб подожгли разлитую вокруг корабля солярку.

23-е звено фельдфебеля Йосюкавы с «Хирю» сбросило бомбы на линкор «Nevada». В 4:40 (9:10) бомбы попали в находящийся в плавающем доке YFD-2 эсминец «Shaw». Это были три 250-кг бомбы. Одна из них прошила боевой мостик и подожгла топливо, вытекающее из разбитых баков. Пожар распространялся и охватил погреб пятидюймовых снарядов. В 5:00 (9:30) снаряды взорвались, в результате весь нос эсминца оказался разрушен.

В 9:10 «Nevada» села правым бортом на мель в районе Хоспитал-Пойнт. Капитан Фрэнсис У. Скэнленд, бывший на берегу, прибыл на борт линкора и принял командование.

В 10:45 буксиры оттянули линкор в западную часть бухты. Носовая часть линкора и боевая рубка были сильно повреждены. Эсминец «Helm» в 4:45 (9:15) был атакован двумя пикирующими бомбардировщиками с «Хирю». Взрывы бомб разрушили обшивку на борту эсминца. В пробоину хлынула вода, затопившая носовую часть эсминца.

25-е и 26-е звено с «Хирю» атаковали в 4:50 (9:20) крейсер «Honolulu», стоявший у кнехта № 21. Бомбы, сброшенные пикировщиками, разорвались возле борта. Одна из них упала на берег и взорвалась в 5 метрах от корпуса в районе 40-го шпангоута.

Пикирующие бомбардировщики с «Акаги» обрушили удар на американские корабли, стоявшие у восточного берега острова Форд.

Капитан Чихая с первой эскадрильей в 4:35 (9:05) атаковал линкор «Maryland». Густые клубы черного дыма, шедшие с горящих линкоров «Arizona» и «West Virginia», заслонили цель.

Другая эскадрилья под командованием капитана Абэ в 4:38 (9:08) атаковали корабли у западного берега острова Форд. 25-е звено имело целью базу гидросамолетов «Curtiss». Во время атаки зенитная артиллерия базы сбила самолет сержанта Гото. Японский пилот направил горящую машину на корабль и врезался в подъемный кран правого борта. Два других бомбардировщика воздержались от атаки опасной цели, а нанесли удар по крейсеру «Raleigh». Первая бомба попала в корму крейсера в район 112-го шпангоута неподалеку от топливного бака. Другая бомба легла в 90 метрах от левого борта.

Одно звено атаковало корабли, стоящие в заливе Уэст-Лох. Целью самолетов стала плавучая мастерская АЕ-1 «Руго».

Первая эскадрилья с «Каги» под командованием капитана Макино атаковала сухой док № 1 и стоящие в нем корабли. В 4:32 (9:02) японцы начали бомбить линкор «Pennsylvania». Рвущиеся в районе входа в док бомбы обеспокоили капитана линкора капитана Чарльза Кука. Кук боялся, что вода хлынет потоком через разбитые ворота и начнет бросать корабли, в первую очередь легкие эсминцы. Линкор, который тоже стоял всего лишь на кильблоках мог также сместиться и смять стоящие перед ним эсминцы.

В 4:37 (9:07) сброшенная с большой высоты бомба попала в линкор в районе 83-го шпангоута. Удар пришелся на правый борт на лодочную палубу. Однако взрыв причинил лишь незначительные повреждения.

Горящие эсминцы, стоящие перед линкором, заставили заполнить док водой.

Другая эскадрилья с «Каги» под командованием капитана Огавы, атаковала линию линкоров. В этот момент ветер разогнал дым над «West Virginia», и именно этот линкор стал объектом атаки.

Сброшенные самолетами второго эшелона бомбы разорвались между «Ogala» и «Helena», причинив обоим кораблям дальнейшие повреждения. Подоспевшие буксиры, которые имели задачей отбуксировать «Ogala» к сухому доку, опоздали.

В 9:30 корабль накренился на борт на 20°. Командир корабля капитан Ферлонг отдал приказ команде покинуть судно. Около 10:00 «Ogala» перевернулась и легла на левый борт на дно в районе набережной 1010.

Крейсер «Saint Louis», стоявший у кнехта В-17 на противоположной от «Honolulu» набережной, снялся с якорей. Во время налета японцев на «Honolulu» крейсер огнем зенитных пушек сумел сбить один японский самолет. Вскоре крейсер начал движение в сторону перевернувшегося линкора «Oklahoma».

В 5:34 (10:04) еще одна японская малая субмарина, сумевшая проникнуть на базу, выпустила в сторону «Saint Louis» две торпеды. Капитан крейсера капитан Руд заметил торпеды по правому борту и приказал изменить курс. Молниеносно принятое решение и энергично проведенный маневр спасли корабль. Торпеды прошли мимо и попали в коралловый риф у входа в канал.

Полковник Мицуо Фучида в поврежденном самолете все это время кружил над Перл-Харбором. Он координировал действия первого и второго эшелонов, указывая командирам частей наиболее важные цели, в том числе уцелевшие или мало поврежденные корабли.

В ходе полета он фотографировал акваторию и по радио передавал вице-адмиралу Нагумо о результатах действий летчиков.

В 5:15 (9:45) атака второго эшелона в целом завершилась. Фучида направил свой самолет на сборный пункт. Там он соединился с группой истребителей и вместе с ними лег на обратный курс.

Все самолеты, участвовавшие в налете на Перл-Харбор и авиабазы на Оаху, которые получили серьезные повреждения, направились в сторону Каэна-Пойнт, где приводнялись в районе острова Нихау. Там экипажи подбирала патрулирующая эти воды японская подводная лодка.



Возвращение


Ударная эскадра вице-адмирала Нагумо находилась в 190 милях к северу от Оаху. Это сближение Нагумо провел по согласованию начальником штаба Кусакой, желая собрать как можно больше самолетов потративших топливо или получивших повреждения. Во время налета самолеты могли получить, например, пробоины бензобаков, и потерять много топлива, что сделало бы невозможным дальний перелет.

Около 5:40 (10:10) первые самолеты первого эшелона появились над авианосцами. Самолеты возвращались группами и поодиночке. Вскоре машины начали садиться на палубы авианосцев. Сильный боковой ветер и высокая волна затрудняли посадку. Палубные расчеты сбрасывали за борт сильно поврежденные самолеты, освобождая место для очередных машин.

Командиры частей по возвращении на авианосцы докладывали о ходе и результатах налета. Эта информация обрабатывалась и передавалась на «Акаги». Оперативный офицер Сего Масуда делал пометки на большой черной доске, подвешенной на рубке «Акаги». Около полудня приземлился самолет Мицуо Фучиды.

Едва приземлившись, Фучида получил приказ от Нагумо явиться к нему на боевой мостик. У рубки полковник задержался, чтобы сверить свои результаты с результатами на доске. Полковник рассчитывал на нормальное совещание, на котором он мог огласить итоги, однако Нагумо поторопил полковника, не дав ему подготовиться.

Фучида предстал перед Нагумо и офицерами его штаба. Он коротко описал ход налета, а затем ответил на вопросы. Его спрашивали о том, какие повреждения получили корабли и насколько долго они вышли из строя. Фучида рассказал о бомбежке доков, складов топлива и одиночных кораблей. Свой доклад он закончил предложением повторить налет на линкоры. Начальник штаба Кусака возразил Фучиде, заявив, что слишком велика вероятность контрудара американцев.

Разговор дальше крутился вокруг возможности налета американской авиации, которая могла подняться как с острова, так и находящихся неподалеку авианосцев. До сих пор не удалось выяснить местонахождения авианосцев. Генда заявил, что серьезной угрозы нет, и любые попытки американцев контратаковать будут пресечены японскими истребителями. Генда предложил заправить и вооружить самолеты и атаковать американские корабли в открытом море, чтобы в корне пресечь всякую возможность для контратаки.

Вице-адмирал Нагумо продолжал колебаться и выдвигал все новые и новые аргументы против повторного налета. Взбешенный Генда, который на каждое возражение Нагумо представлял убедительное опровержение, снова потребовал провести налет на американские авианосцы. Генда предложил провести в районе Гавайев еще несколько дней, обнаружить американские авианосцы и уничтожить их. Однако Нагумо не захотел рисковать и все больше и больше склонялся к идее возвратиться. В качестве последнего аргумента он заявил, что запасов топлива в эскадре хватит только на обратную дорогу домой. Это был серьезный аргумент, поскольку корабли действительно находились на пределе радиуса действия.

Кроме того, Нагумо заявил, что с каждой минутой растет вероятность того, что американская воздушная разведка обнаружит эскадру, вслед за чем неминуемо последует налет. Вице-адмирал полагал, что в ходе утреннего налета была уничтожена треть американского флота при минимальных потерях со стороны японцев. Всего эскадра потеряла 29 самолетов сбитыми. Еще 74 машины получили повреждения: 23 истребителя, 41 бомбардировщик и 10 торпедоносцев, что составляло в сумме около четверти от численности первого воздушного флота. Следовательно, повторный налет пришлось бы проводить силами на четверть меньшими при повышенной бдительности противника. Тем не менее, на палубах авианосцев шла подготовка к новому налету. Механики спешно латали дыры, исправляли повреждения, заливали топливо и пополняли боекомплект. Большинство летчиков и командиров было за то, чтобы повторить удар. Однако вопреки всеобщему ожиданию вице-адмирал Нагумо приказал возвращаться.

Минору Генда, чтобы успокоить взволнованные экипажи, так объяснил решение вице-адмирала:

— Налет принес ожидаемые результаты;

— Новый налет чреват риском больших потерь;

— Неизвестно местоположение американских авианосцев.

Эти слова убедили пилотов в правильности приказа вице-адмирала. Лишь Фучида не согласился с Нагумо. Узнав о приказе вице-адмирала, полковник бросил обед и явился на мостик «Акаги» с вопросом о причинах такого решения.

Начальник штаба Кусака подтвердил приказ, заявив, что налет на Перл-Харбор достиг своей цели…

В 12:00 (16:30) на мачте «Акаги» поднялись флаги. Они означали конец операции и возвращение на родину северо-западным курсом.



Потери


Потери США
«Аризона» — два бомбовых попадания, потоплена, в настоящее время — мемориальное кладбище на дне Перл-Харбора.

«Калифорния» — три торпедных попадания, одно бомбовое, потоплена, позже поднята.

«Мэриленд» — два бомбовых попадания, поврежден, восстановлен и модернизирован.

«Невада» — одно торпедное, пять или более бомбовых попаданий, легла на грунт, восстановлена и модернизирована.

«Оклахома» — 9 торпедных попаданий, перевернулась, позже поднята и разрезана на металл.

«Пенсильвания» — одно бомбовое попадание, восстановлена.

«Теннесси» — два бомбовых попадания, отремонтирована.

«Вест Вирджиния» — Два бомбовых и девять торпедных попаданий, потоплена, позже поднята, восстановлена и модернизирована.

«Хелена» — одно торпедное попадание, повреждена, восстановлена.

«Гонолулу» — взрыв бомбы рядом с кораблем, отремонтирован.

«Рэлей» — одно торпедное и одно бомбовое попадание, сильно поврежден, отремонтирован.

«Кассин» — одно бомбовое попадание, одно рядом, сильно поврежден, отремонтирован.

«Доунс» — одно бомбовое попадание, сильно поврежден, отремонтирован.

«Хельм» — взрыв бомбы рядом, отремонтирован.

«Шоу» — три бомбовых попадание, отремонтирован.

«Оглала» — повреждена близким взрывом торпеды, затонула, поднята и восстановлена.

«Кертис» — одно бомбовое попадание, отремонтирован.

«Сотойомо» — потоплен, поднят и отремонтирован.

«Ютах» — два торпедных попадания, перевернулся, сейчас — мемориальное кладбище.

«Вестал» — два бомбовых попадания, тяжело поврежден, восстановлен.

YFD-2 — потоплен, поднят и восстановлен.

169 самолетов, включая шесть SBD с «Энтерпрайза»

Всего: восемь линкоров или потоплены, или повреждены, три крейсера и четыре эсминца повреждены, один тральщик потоплен, потоплено два вспомогательных корабля и один поврежден.

Итого: 2388 убитых, 1109 раненых, половина из общего числа погибла на борту «Аризоны».
Потери Японии
9 истребителей, 15 пикировщиков, пять торпедоносцев, одна подлодка И класса, пять сверхмалых субмарин.

Итого: 55 летчиков, 130 подводников.



Самолеты, участвовавшие в налете на Перл-Харбор


Накадзима B5N2 («Kate»)
Трехместный одномоторный бомбардировщик-торпедоносец цельнометаллической конструкции с матерчатой обшивкой рулей. Принят на вооружение в 1937 году под обозначением «Морской палубный бомбардировочно-штурмовой самолет Тип 97 Модель 1 (B5N1)». Всего было выпущено 1149 машин, в том числе 669 выпустила фирма Накадзима до конца 1941 года. Позднее лицензионный выпуск самолетов освоили фирмы Аичи и Дай-Дзуичи Кайгун Кокусё. К началу войны основной модификацией самолета была B5N2 (Тип 97 Модель 3). Союзники присвоили самолету условное обозначение «Kate».

Экипаж 3 человека;
Размах крыла 15,518 м
Размах сложенного крыла 7,300 м
Длина 10,300 м
Высота 3,700 м
Площадь крыла 37,69 м2
Сухая масса 2279 кг
Взлетная масса 3800 кг (до 4130 кг)
Двигатель Накадзима «Сакаэ» 11, 14-цилиндровый, воздушного охлаждения, звездообразный

Мощность 1000 л.с. (1150 л.с.)
Максимальная скорость 378 км/ч
На высоте 3600 м
Крейсерская скорость 259 км/ч
Посадочная скорость 113 км/ч
Скороподъемность 7 мин, 5 сек
На высоту 3000 м
Практический потолок 8260 м
Дальность полета 1281 км (до 2280 км)
Вооружение 1x7,7 мм Тип 92, 1 торпеда или до 800 кг бомб
Аичи D3A1 («Val»)
Двухместный одномоторный палубный пикирующий бомбардировщик цельнометаллической конструкции с матерчатой обшивкой рулей. Принят на вооружение в 1939 году под обозначением «Морской палубный пикирующий бомбардировщик Тип 99 Модель 11 (D3A1)». Всего фирма Аичи Кокуки выпустила 1294 машин (в том числе 470 серийных D3A1, 2 прототипа, 6 экспериментальных маши). Фирма Сева Хикоки по лицензии выпустила 201 самолеты D3A2. В налете участвовали только машины D3A1. Союзники присвоили самолету кодовое обозначение «Val».

Экипаж 2 человека;
Размах крыла 14,365 м
Размах сложенного крыла 10,932 м
Длина 10,195 м
Высота 3,847 м
Площадь крыла 34,9 м2

Сухая масса 2398 кг

Взлетная масса 3650 кг
Двигатель Мицубиси «Кинсей» 43,14-цилиндровый, воздушного охлаждения, звездообразный
Мощность 1080 л.с.
Максимальная скорость 382 км/ч
На высоте 2230 м
Крейсерская скорость 287 км/ч
Посадочная скорость 134 км/ч
Скороподъемность 5 мин, 48 сек
На высоту 3000 м
Практический потолок 10500 м
Дальность полета 1050км
Вооружение 1x7,7 мм Тип 92, 1 250-кг бомба под фюзеляжем, 2 50-кг бомбы под крыльями
Мицубиси А6М2 («Zero»)
Одноместный одномоторный палубный истребитель. Принят на вооружение в 1940 году под обозначением «Морской палубный истребитель Тип 0 Модель 11 (А6М2)». Всего выпущено 10449 машин, в том числе фирмой Мицубиси 3879 штук. Фирма Накадзима по лицензии выпустила 6570 самолетов. Цифры без учета учебных модификаций и модификации гидросамолета. Это был основной морской истребитель на протяжении всей войны. В налете на Перл-Харбор применялись самолеты М6А2. Союзники присвоили самолету обозначение «Zero».

Экипаж 1 человек
Размах крыла 12,000 м
Размах сложенного крыла 10,955м
Длина 9,05 м
Высота 3,525 м
Площадь крыла 22,44 м2
Сухая масса 1745 кг
Взлетная масса 2421 кг (до 2757 кг)

Двигатель Накадзима «Сакаэ» 12, 14-цилиндровый, воздушного охлаждения, звездообразный
Мощность 841 л.с.
Максимальная скорость 533 км/ч
На высоте 4550 м
Крейсерская скорость 370 км/ч
Посадочная скорость 119 км/ч
Скороподъемность 6 мин
На высоту 5000 м
Практический потолок 10300 м
Дальность полета 1866 км (до 3100 км)
Вооружение 2x7,7 мм Тип 97, 2x20 мм Тип 99, 2 30-кг бомбы
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